

யான்படுத்தா உங்கள்  
**SLT-MOBTEL SIM** இனை  
மீள் செயற்படுத்தினால்

3 அளவு முறை  
**UNLIMITED CALLS**

30GB\* Anytime DATA  
3 மாதங்கள் முழுவதும்

1717

www.sltmobtel.lk

வரு. 90 இல. 284

Thursday 01, December, 2022

16 பக்கங்கள்

50/-

## பாரிய பெருந்தோட்ட கம்பனிகளுக்கு சொந்தமான பயன்படுத்தப்படாத காணிகளை சுவீகரிப்பது தொடர்பில் அரசு கவனம்

**அமைச்சுசார் ஆலோசனைக் குழுவில் ஆராய்வு**

பாரிய பெருந்தோட்டக் கம்பனி களுக்குச் சொந்தமான பயன்படுத்தப்படாத காணிகளை சுவீகரிப்பது தொடர்பில் அரசாங்கம் கவனம் செலுத்துவதாகவும் அது தொடர்பான முன்மொழிவை அமைச்சுரவையின் அனுமதிக்கு முன்வைத்துள்ள தாகவும் அமைச்சர் ரமேஷ் பந்திரன தெரிவித்தார். இச்சமூகத்தில் இது தொடர்பில் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டி ஏற்பட்டுமெனவும் அவர்



## மாகாண சபைகளுக்கு பதிலாக மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுக்கள்

**ஜனாதிபதியின் கருத்தை சிதைக்கும் விதத்தில் ஊடகங்களில் செய்திகள்**

மாகாண சபைகளுக்குப் பதிலாக மாவட்ட அபிவிருத்திக் குழுக்களை ஸ்தாபிக்க ஜனாதிபதி தயாராக வருவதாக ஊடகங்களில் வெளியான செய்திகள், உண்மைக்குப் புறம்பானவை.



## மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபை முறைமை தட்டிக் கழிக்கப்பட்டதை தமிழ் மக்கள் தொடர்பு பார்க்கக் கூட தயாரில்லை

பல தசாப்தங்களுக்கு முன்னர் தட்டிக்கழிக்கப்பட்ட மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபையை தமிழ் மக்கள் தொடர்புக் கூட பார்க்கத் தயாராக இல்லையென அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார். தமிழினம் தோற்று விட்டதாக மட்டும் எவருமே கருதக் கூடாதெனவும் அவர்

தமிழினம் தோற்றுவிட்டதாக வரும் கருத்துக்கூட அமைச்சர் டக்ளஸ் திட்டவாடமாக தெரிவிப்பது வலியுறுத்தினார். தமிழ் மக்களின் அரசியல் பிரச்சினைக்கு தீர்வாக மாவட்ட அபிவிருத்தி



# சுற்றுலா தலமாகும் மட்டக்களப்பு மாவட்டம்

**2023 ஆம் ஆண்டை இலக்காகக் கொண்டு திட்டம் - ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் நேற்று உயர்மட்ட கலந்துரையாடல்**



**அரசு காணிகளை அடையாளம் காணவும் தீர்மானம் மட்டு மாவட்டத்தை 2023 இல் சுற்றுலா தலமாக மாற்றுவதே நோக்கம்**

துரையாடல் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில், ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் நேற்று (30) நடைபெற்றது. இதன்படி, மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் வருகல் தொடக்கம் மட்டக்களப்பு வரையான கரையேர பிரதேசத்தில், அரசு மற்றும் தனியார் காணிகளை அடையாளம் காண்பது தொடர்பில் இங்கு கலந்துரையாடப்பட்டது.

# பல்கலை அனுமதிக்கான வெட்டுப்புள்ளிகள் நாளை

க.பொ.த.உயர் தரம் 2021 (2022) பரீட்சை பெறுபெறுகின்ற படி பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மாணவர்களை அனுமதிப்பதற்கான வெட்டுப்புள்ளி, நாளை 02 ஆம் திகதி வெளியிடப்படவுள்ளதாக பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மாணவர்களை இணைத்துக் கொள்வதற்காக வரலாற்றிலேயே முதற்தடவையாக விண்ணப்ப படிவங்கள் கோரப்பட்டு மிகவும் குறுகிய காலத்துக்குள் பல்கலைக்கழகத்துக்கு மாணவர்களை அனுமதிக்கும் வெட்டுப்புள்ளிகள் வெளியிடப்படவுள்ளமை விசேட அம்சமாகும். இதன்படி பல்கலைக்கழக அனுமதிக்காக விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டு இரண்டு மாதம் ஒரு வாரத்துக்குள் வெட்டுப்புள்ளிகளை வெளியிட பரீட்சைகள் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. இந்தப் பரீட்சைக்குரிய பல்கலைக்கழக வெட்டுப்புள்ளிகள் நவம்பர் மாத



## தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க தலையிடுமாறு கோரிக்கை

**ஜெய்சங்கருக்கு மு.க.ஸ்டாலின் மீண்டும் கடிதம்**

திருச்சி எம்.கே. ஷாகுல் ஹமீது

இலங்கை கடற்படை கைது செய்த தமிழக மீனவர்களை விடுவித்து விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கக் கோரி, மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கருக்கு தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கடிதம் எழுதியுள்ளார்.



## 66,000 குடும்பங்களுக்கு உணவு நிவாரணம் வழங்கல்

**முதல் கட்ட நடவடிக்கைகள் ஆரம்பம்**

நாட்டில் 66,000 குடும்பங்களுக்கு உணவு நிவாரணம் வழங்கும் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. இதன்படி, மாதாந்தம் 15,000 ரூபா என்ற அடிப்படையில் 06 மாதங்களுக்கு இந்நிவாரணம் வழங்கப்படுமென உணவு பாதுகாப்பு மற்றும் போஷாக்கை உறுதி செய்யும் தேசிய வேலைத்திட்டத்தின் பிரதம அதிகாரியும், ஜனாதிபதி ஆலோசகருமான, கலாநிதி சுரேன் பட்டக்கொட தெரிவித்தார்.



## 04 இலட்சம் கிலோ பால்மா தடுத்து வைப்பு; அரசுக்கு ரூ 145 மில். நடம்

**பால்மா இறக்குமதியாளர் சங்கம் தெரிவிக்கிறது**

சங்கத் திணைக்களத்தின் பொறுப்பிலுள்ள சுமார் 04 இலட்சம் கிலோ பால்மா தொகை விடுவிக்கப்படாமல் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளதால், அரசாங்கத்துக்கு 145 மில்லியன் ரூபா வரி பணம் கிடைக்காது போயுள்ளதாக பால்மா இறக்குமதியாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

பால்மா இறக்குமதியாளர்கள் சங்கத்தின் உறுப்பினரான லக்ஷ்மன் வீரகுரிய இதுனைத் தெரிவித்துள்ளார். இறக்குமதி செய்யப்பட்ட 04 லட்சம் கிலோ பால்மா மாவை, விடுவிக்காத சங்கம் தடுத்து வைத்துள்ளதால், அவை நுகர்வுக்கு பொருத்தமற்றதாக



## சிறுவர்களை தாக்கும் ஓருவித வைரஸ் காய்ச்சல்

**பெற்றோருக்கு தீபால் பெரோ எச்சரிக்கை**

சிறுவர்கள் மத்தியில் மிக வேகமாக ஒரு வகையான காய்ச்சல் பரவுவதாக வேட்டி-ஜே சிறுவர் வைத்தியசாலையின் விசேட வைத்திய நிபுணர் வைத்தியர் தீபால் பெரோ தெரிவித்துள்ளார். டெங்கு காய்ச்சலும், இன்ஃப்ளூவன்ஸா பாதிப்பும் அடிக்கடி பதிவாகி வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் கருத்து தெரிவித்த டாக்டர்



## எல்லை நிர்ணய அறிக்கைகளின் பிரகாரம் உள்ளூராட்சி சபைகள்

**அரசு ஊழியர்களது ஆடை விவகாரம்**

அரசாங்க நிர்வாக தர அதிகாரிகளின் உத்தியோகபூர்வ ஆடை தொடர்பான சுற்றறிக்கைகள் இரத்தச் செய்து யப்பட்டுள்ளதாக பொது நிர்வாக அமைச்சின் செயலாளர் அறிவித்துள்ளார்.

பரவலின்போது, வசதியான ஆடைகளுடன் பணிக்கு வருமாறு அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கும் வகையில் 2019 ஜூன் 26 மற்றும் 2022 செப்டம்பர் 27 ஆகிய திகதிகளில் வெளியிடப்பட்ட சுற்றறிக்கைகளே

## IMF தீர்மானங்கள் சில சமயம் எதிர்மறையாகவும் அமையலாம்

**இலங்கையின் கோரிக்கைக்கு இந்திய அரசு அங்கீகாரம் வழங்கியதாக தகவல்**

இலங்கையின் ஒருவர் 10,000 டொலர் பெறும்தியான இந்திய ரூபாவை (INR) வைத்திருக்க அனுமதிக்கும் புதிய ஒழுங்குமுறைக்கு இந்திய அரசாங்கம் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இந்திய ரூபாவை வெளிநாட்டு நாணயமாக அனுமதிக்குமாறு இலங்கை விடுதலை கோரிக்கைக்கு, இந்திய அரசாங்கம் அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளதாக இந்திய ஊடகங்கள் நேற்று தெரிவித்தன. ஆசிய நாடுகளில் இந்திய ரூபாவை பிரபலப்படுத்தவும், அமெரிக்க டொலரில் சார்ந்திருப்பதைக்

## மாவட்ட அபிவிருத்தி சபை முறைமை இனப் பிரச்சினைக்கு தீர்வாக அமையாது

**தமிழ் தரப்பினர் ஒற்றுமையுடன் செயற்பட வேண்டிய காலம் இது**

ஏற்கனவே, தோல்வியடைந்த மாவட்ட அபிவிருத்தி சபை முறைமை, இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வாக அமையப்போவதில்லை என்றும் தமிழ் அரசியல்வாதிகள் ஒற்றுமையுடன் செயற்பட்டு சமஷ்டி முறை தீர்வை பெற்றுக் கொள்வதில் உறுதியாக செயற்பட



இலங்கையில் எந்தவொரு இடத்திலிருந்தும் நாலா திசைக்கும் Call எடுக்க எந்தவொரு வலையமைப்பிற்கும் **UNLIMITED** Calls

மாத்திற்கு ரூ.650/- (மேலதிக வரிகள் இல்லை)

செயற்படுத்தல் ரீடோட், #678# அல்லது MyDialog App ஊடாக

எதிர்காலம் இன்றே.

# நகர்வலம்

## பூகோள மாற்ற ஆராய்ச்சிக்கான தெற்காசிய உப குழுக் கூட்டம்

அமைச்சர் நவீர் அஹமட் ஆரம்பித்து வைத்து உரை

பூகோள மாற்ற ஆராய்ச்சிக்கான தெற்காசிய உபகுழுவின கூட்டம் செவ்வாய் கிழமை (29) கொழும்பில் ஆரம்பமானது. சுற்றாடல் அமைச்சர் நவீர் அஹமட் இக்கூட்டத்தொடர ஆரம்பித்து வைத்தார்.



மேலும், பூகோள மாற்ற ஆராய்ச்சிக்கான ஆசிய, பசுபிக் வலையமைப்பும் இங்கு அங்குராப் பணம் செய்யப்பட்டது. கொழும்பு கோட்பேஸ் ஹோட்டலில் ஆரம்பமான இந்நிகழ்வில், பூகோளத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான, தெற்காசிய அபிவிருத்திச் செயற்காசிய அபிவிருத்திச் செயலம்வரும் இடம்பெற்றது. இங்கு உரையாற்றிய அமைச்சர் கூறிய தாவது,

பூகோள மாற்றத்துக்கான காரணங்களைக் கட்டுப்படுத்தும் மிக முக்கிய கூட்டம் இது. இங்கு தெற்காசியாவின் காலநிலை நிபுணர்கள் ஒன்று கூடியுள்ளனர். ஆசிய, பசுபிக் வலையமைப்பின் வருகையை பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது. உலக, உயிர்களின்

உயிர்வாழ்வுக்கு காலநிலை மாற்றம் பிரதான பங்களிக்கிறது. எனவே, எமது எதிர்காலத்தை வளமாக்க, நாம் பூமியைப் பாதுகாப்பது அவசியம். இலங்கையில், பல்லினத்தன்மை வாய்ந்த உயிர்களைப் பாதுகாப்பதில்

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அதிக அக்கறையுடன் செயற்படுகிறார். இதற்காக பல்வேறு திட்டங்களும் நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்றன. இவரது, அக்கறைக்கு அச்சாணியாக இந்தக் கூட்டம் அமைபும் எனவும் அமைச்சர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

இக்கூட்டத்தில், சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர் அனீஸ் ஜாசிங்க, ஆசிய, பசுபிக் வலையமைப்பின் பணிப்பாளர் ரூபா ரொமில்கா, பிரதித் தலைவர் லிண்டா ஏ. ஸ்டீவென்ஸன் மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் சர்வதேச தொடர்பாடல் பணிப்பாளர் ஜானகி அமரதுங்க உள்ளிட்ட தெற்காசிய நாடுகளின் பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

க.பொ.த. உயர்தரப் பரீட்சை

## திறன்களை கொண்ட தலைமுறையை உருவாக்கும் வகையில் மாறு வேண்டும்

கல்வி முறைமை மறுசீரமைப்பு கலந்துரையாடலில் நாமல் தெரிவிப்பு

க.பொ.த. உயர்தரப் பரீட்சை, திறன்களைக் கொண்ட தலைமுறையை உருவாக்கும் வகையில் மாறு வேண்டுமென்பது தொடர்பில் நிலைமாறு காலமொன்று தேவையெனவும், இது தொடர்பான முன்னோக்கிய வழிகள் அடங்கிய முன்மொழிவொன்றை குழுவுக்கு சமர்ப்பிக்கும்போதும் தேசிய சபையின் உப குழுவின தலைவர் நாமல் ராஜபக்சு எம்.பி தெரிவித்துள்ளார்.



குறுகிய, நடுத்தர மற்றும் நீண்டகால கொள்கைத் தயாரிப்புக்கான முன்னுரிமைகளை அடையாளம் காண்பதற்கான தேசிய பேரவையின் உப குழு அதன் தலைவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்சு தலைமையில் பாராளுமன்றத்தில் அண்மையில் கூடிய போதே அவர்

இவ்வாறு தெரிவித்தார். ஒரு நிலையான கொள்கை ஒன்றை நடைமுறைப்படுத்துவதன் மூலம் கல்வி முறைமையை மறுசீரமைப்பதற்கான திட்டம் பற்றிய ஆரம்பகட்ட கலந்துரையாடலொன்று பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்றது.

கல்வி அமைச்சு மற்றும் அதனுடன் சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களின் அதிகாரிகளின் பங்குபற்றலுடன் இத்தக் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றது. பல்கலைக்கழக நுழைவுத்தேர்வான க.பொ.த. உயர்தரப் பரீட்சை, திறன்களைக் கொண்ட தலைமுறையை உருவாக்கும் வகையில் மாறு வேண்டும் என அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். அது தொடர்பில் நிலைமாறு காலமொன்று தேவை எனவும், இது

தொடர்பான முன்னோக்கிய வழிகள் அடங்கிய முன்மொழிவொன்றை குழுவுக்கு சமர்ப்பிக்கும்போதும் தேசிய பேரவை உப குழுவின தலைவர் நாமல் ராஜபக்சு குறிப்பிட்டார்.

கல்வி முறையின் மூலம் தொழில் பற்றி மற்றும் திறன்மிக்க தொழிலாளர்களை அங்கீகரித்து மேம்படுத்துவதன் முக்கியத்துவம் குறித்தும் இதன்போது விரிவாகக் கலந்துரையாடப்பட்டது.

இராஜாங்க அமைச்சர்களான விஜித் பேருகொட, வைத்திய கலாநிதி சீதா அறம்பேப்பொல, பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஏ.எல். எம். அதாஉல்லா, பவித்ரா வன்னிஆராச்சி, வஜிர அபேவர்த்தன மற்றும் ரஜப் ஹக்கீம் ஆகியோர் அடுத்தடுத்து நடைபெற்ற குழுவின இரு கூட்டங்களிலும் கலந்து கொண்டனர்.

15 வயது மகள் துவப்பிரயோகம்

## தந்தைக்கு 45 வருட கடுங்காவல் தண்டனை

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

தாயின் அரவணைப்பின்றி இருந்த 15 வயது மகளை இடையிடையே துஷ்பிரயோகம் செய்து கர்ப்பிணியாக்கிய பொலன்னறுவை நிஷ்டை கல்லூரி பகுதியைச் சேர்ந்த தந்தை ஒருவருக்கு 45 வருட கடுங்காவல் தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் பத்து இலட்சம் ரூபா இழப்பீடு மற்றும் ஒரு இலட்சம் ரூபா அபராதமும் விதித்து பொலன்னறுவை மேல் நீதிமன்றம் சந்தேக நபருக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய வழக்கின் முடிவை பொலன்னறுவை மேல் நீதிமன்ற நீதவான் குச்சிர வெலிவத்த நேற்று முன்தினம் (29) வெளியிட்டுள்ளதுடன் குறித்த சம்பவம் 2015 ஆம் ஆண்டில் இடம்பெற்றுள்ளது.

சந்தேக நபரான தந்தைக்கு எதிரான மூன்று குற்றச்சாட்டுக்களுக்கு தனித்தனியாக 15 ஆண்டுகள் முதல் 45 ஆண்டுகள் வரை கடுங்காவல் தண்டனை விதித்து நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

இனிப்பு பணம் என்ற போர்வையில்

## சர்வதேச பாடசாலைக்கு முன்னால் போதைப்பொருள் விற்பனை; இருவர் கைது

(மொறட்டுவை மத்திய விசேட நிருபர்)



பாணந்துறை முன்னணி தனியார் சர்வதேச பாடசாலைக்கு முன்பாக இனிப்பு பண்டங்கள் என்ற பெயரில் போதைப்பொருட்களை விற்பனை செய்யும் கடையொன்றை நடாத்திவந்த இருவரை கைது செய்துள்ள பாணந்துறை பொலீஸார், இருவரையும் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தியபோது எதிர்வரும் 12 ம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கும் மொறட்டுவை மோலதிக மாஜிஸ்திரேட் ஹிறிங் எஸ். சில்வா உத்தரவிட்டார்.

பாடசாலை மாணவர்கள் சீனி உருண்டைக்கும் லொலிப்பொப் என் பவற்றுக்கு அடிமையாகி அவற்றை நித்தமும் கேட்பதாக பெற்றோர்கள்

பொலீஸாருக்கு செய்த முறைப்பாட்டுக்கு அமைவாக குறித்த கடையை முற்றுக்கை இட்டதாக பாணந்துறை வடக்கு பொலீஸ் நிலைய பொறுப்பு அதிகாரி இன்ஸ்பெக்டர் சந்தீவலக்மாஸ் விஜேவீர தெரிவித்தார்.

இச்சுற்றிவளைப்பின் போது 4000 சீனி உருண்டைகள் அடங்கிய 60 போத்தல்கள், லொலிப்பொப் 55 மேலும் இனிப்புப் பண்டங்களும் கைப்பற்றப்பட்டதாகவும், அக் கடையில் இருந்த இருவரை கைது செய்ததாகவும் பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.



கொழும்பு ரோயல் கல்லூரி பிரதான மண்டபத்தில் நடைபெற்ற 'ஷூபாவித கீதய' மாணவர்களின் இசை நிகழ்ச்சியில் புரவலர் ஹாசிம் உமர் மாணவனுக்கு பரிசு வழங்குவதையும், இலங்கை ஒலிப்புக் கூட்டுத்தாபன பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் (சந்தேகபடுத்தல்) பாலித்த தீர்மானக்களையும் படத்தில் காணலாம்.

## கொழும்பு பாத்திமா மு.ம கல்லூரிக்கு பஸ் அன்பளிப்பு

(எம்.எல்.எம்.லாகிர்)

கொழும்பு பண்டாரநாயக்க மாவத்தை பாத்திமா முஸ்லிம் மகளிர் கல்லூரிக்கு எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ் பஸ் ஒன்றை அன்பளிப்புச் செய்துள்ளார்.

இந்நிகழ்வு இன்று (1) வியாழக்கிழமை காலை 9:30 மணிக்கு கல்லூரியின் லேம் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இந்நிகழ்வுக்குப் பிரதம அதிதியாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ் கலந்து கொண்டார்.

## காணாமல் போன தங்க மோதிரத்தை தேடிக் கொடுத்த முன்மாதிரி இளைஞன்

திறப்பனை தினகரன் நிருபர்

அநுராதபுரம் நகரை சேர்ந்த வர்த்தகர் ஒருவரின் கையில் இருந்த தங்க மோதிரம் ஒன்று கடந்த ஓக்டோபர் 09-ஆம் திகதி காணாமல் போன நிலையில் உரியவரால் அதனை தேடிக் கண்டுபிடிக்க மேற்கொள்ளப்பட்ட முயற்சி பயனளிக்கவில்லை. இருந்த போதிலும் இம்மாதம் 13-ஆம் திகதி அநுராதபுரம் மஜீனா ஹோட்டலுக்கு உணவு அருந்துவதற்காக வந்த வர்த்தகரிடம் அங்கிருந்த ஊழியர்களில் ஒருவர் உரிய வர்த்தகரைப் பார்த்து,

நீங்கள் தொலைத்து விட்டு தேடிய மோதிரத்தை தேடிக் கண்டுபிடித்து விட்டோம். அதனை காசாளரிடம் கேட்டு பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்' என்று கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.



நிறுவனத்தில் முன்மாதிரி ஊழியர்கள் இருப்பதையிட்டு பெருமையடைகிறேன். உங்களுடன் நிறுவன ஊழியர்களும் இணைந்திருப்பதில் நான் பெருமையடைகிறேன். உங்களுக்கு எனது மரியாதையான நன்றியை தெரிவித்து கொள்கிறேன். இவ்வாறு வர்த்தகரால் எழுதப்பட்ட கடிதம் அநுராதபுரம் பொலீஸ் நிலையம், அநுராதபுரம் பெரிய பள்ளிவாசல் மற்றும் குறிப்பிட்ட ஹோட்டலுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

நெடுஞ்சாலையில் செல்லும் பெண்களின் தங்க ஆபரணங்களை கொள்வனயடிக்கும் நம் நாட்டில் உங்கள்

கலைவானர் என்.எஸ். கிருஷ்ண அவர்களின் 114ஆவது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு நாகர்கோவில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் எம். ஆர். காந்தி அவர்கள் மணிமேடை சந்திப்பில் அமைந்துள்ள திருஉருவ சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார். உடன் நாகர்கோவில் மாநகராட்சி கவுன்சிலர்கள் முத்துராமன், ஐயப்பன், கனிஸ் ரோசிடிடா, முன்னாள் கவுன்சிலர் நாகராஜன், நிரவாசிக் திருமால், சந்திரசேகர் மற்றும் மகளிர் அணி ஸ்டீன், உஷா ஆகியோர் கலந்து கொண்டுள்ளதை படத்தில் காணலாம்.



நென் மாகாணத்தின் முன்னணி முஸ்லிம் பாடசாலைகளிலொன்றான மாறா/ மின்னாத்த தேசிய பாடசாலை மாணவர்கள் கல்விச்சுற்றுலா மேற்கொண்டு நேற்று (30) கொழும்பு வந்திருந்தனர். அதன் ஒரு அங்கமாக வருகை தந்திருந்த மாணவிகள் கொழும்பு, லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தை பார்வையிட்ட பின்னர் ஆசிரியர்கள் சமீதம் குழுவாக எடுத்துக்கொண்ட (படம்: நிஷ்வாக்க விஜேரத்தன)

## தலசீமியாவால் பாதிக்கப்பட்ட சிறுவனுக்கு உதவி கோரல்

தலசீமியா நோயினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள 10 வயது சிறுவன் ஒருவனுக்கு உதவி செய்யுமாறு, அச்சிறுவனுது பெற்றோர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.



களுக்கமும் பிரதேசத்தின் கரம்பே மீவவ பிரதேசத் தைச் சேர்ந்த ஹிமான்சு இச்சத்திர சிகிச்சைக்கு துணைய அபேசிக்க எனும் சிறுவனே தலசீமியா நோயினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதன், இச்சிறுவனுக்கு ஒவ்வொரு மாதமும் இரண்டு தடவைகள் குருதி மற்றும் செய்ய வேண்டியுள்ளதாகவும், பெற்றோர் தெரிவித்துள்ளனர். இந்நோய்க்குரிய சத்திர சிகிச்சை ஆசிரி வைத்தியசாலையில் மாதத்திரமே மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், இச்சத்திர சிகிச்சை மேற்கொள்வதற்காக சுமார் 7,500,000.00 ரூபா தேவைப்படுகின்றது.

திர சிகிச்சையின் பின்னர் 6 மாதங்கள் வரை இச்சிறுவனை மிகுந்த உதவிகளால் பாடமும் பற்றும் மருந்துகளுக்கும் சுமார் 25 இலட்சம் ரூபா தேவைப்படுவதாக, வைத்தியர் தெரிவித்துள்ளார்.

இச்சத்திர சிகிச்சைக்கு மொத்தமாக தேவைப்படும் 150 இலட்சம் ரூபாவை திரட்ட முடியாதுள்ளதால், இச்சிறுவனுக்கு ஒவ்வொரு மாதமும் இரண்டு தடவைகள் குருதி மற்றும் செய்ய வேண்டியுள்ளதாகவும், பெற்றோர் தெரிவித்துள்ளனர். இச்சத்திர சிகிச்சை மேற்கொள்வதற்காக சுமார் 7,500,000.00 ரூபா தேவைப்படுகின்றது. இச்சத்திர சிகிச்சைக்குரிய உடல் திசுக்கள் இந்தியாவின் Donor Registry (DATRY) மூலம் கொண்டு வருவதற்காக சுமார் 5,000,000.00 ரூபா தேவைப்படுகின்றது. இச்சத்திர சிகிச்சையின் பின்னர் 6 மாதங்கள் வரை இச்சிறுவனை மிகுந்த உதவிகளால் பாடமும் பற்றும் மருந்துகளுக்கும் சுமார் 25 இலட்சம் ரூபா தேவைப்படுவதாக, வைத்தியர் தெரிவித்துள்ளார்.









# எல்லை நிர்ணய அறிக்கைகளின் பிரகாரம் உள்நூராட்சி சபைகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்

சாய்ந்தமருது, கல்முனை வடக்கிற்கும் சபைகள் தேவை

அரசாங்கத் தேவைகளுக்காக வகுக்கப்பட்ட நிர்வாக எல்லைகளுக்கு மத, இனவாதச் சாயங்கள் பூசுவதை நிறுத்த வேண்டுமென தேசிய காங்கிரஸ் தலைவர் ஏ.எல்.எம். அதா உல்லா தெரிவித்தார். உள்நூராட்சி மாகாண சபைகளுக்கான நிதி ஒதுக்கீட்டு விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அவர், இன விரோதத்துக்கு ஏற்ப காணிகளைப் பங்கிட்டு உள்நூராட்சி சபைகளைப் பிரித்ததால், இனங்களுக்கிடையில் விரிசல்கள் ஏற்பட்டுள்ளனதும் சபையின் கவனத்துக்கு கொண்டு வந்தமை குறிப்பிட்டத்தக்து. இவ்வியவாதத்தில் உரையாற்றிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஏ.எல்.எம். அதா உல்லா தெரிவித்தாவது. சிறிய கட்சியின் தலைவராகச் செயற்பட்டு, நாட்டின் உச்ச பதவியில் அமர்ந்துள்ள பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தனவை வாழ்த்துகிறேன். கடந்த காலங்களில் அவரோடு இணைந்து மிக முக்கியமான அரசியல் தீர்மானங்களை நாங்கள் எடுத்திருந்தோம். இவ்வாறான ஒரு முதிர்ச்சிமிக்க தலைவர் அமர்ந்துள்ள இச்சபையில், சில விடயங்களான கவனத்துக்கு கொண்டு வருவதில் நாணும் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.



செய்யப்பட்டாமல் அவ்வாறே இருந்தது. ஆனால், கரவாகுப் பற்றில் ஒரே DR பிரிவிருந்த கரவாகுப் பற்றில் தெற்கு சாய்ந்தமருதையும், கரவாகுப் பற்று வடக்கு மருதுமுனையையும், கரவாகுப் பற்று மேற்கு தமிழர் பகுதியையும் கல்முனை பிரதேச சபையின் கீழ், கொண்டு வந்தனர். நறுவருடங்களாக தனியாக இயங்கிய இச்சபைகள் ஒரு நிர்வாகத்தில் கொண்டு வரப்பட்டதால், இம்மக்கள் தங்களை சுயத்தை இழந்தனர். இந்த உள்நூராட்சி சபைகளை அன்றைய ஆட்சியாளர்கள் முறையின்றிப் பிரித்ததால் இன்று, நமது சமூகங்களுக்கிடையில் விரிசல்கள் எழும்பின. இதை விடவும், தங்களை தேவைகளுக்காக சில அரசியல் வாதிகள் இந்த சர்ச்சைகளுக்கு வேறு சாயங்களையும் பூசிப் பூதாகரமாக்குகின்றனர். நூராண்டு முன்னர் இருந்ததைப் போன்று, கல்முனை சபையுடன் பிரதேசத்தை நான்கு சபைகளாகப் பிரித்ததால், இப்பிரிச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியும்.

1897 ஆம் ஆண்டு, சாய்ந்தமருது தனியான சபையாக இயங்கியது. இங்கு எல்லைப் பிரச்சினைகள் இருப்பதாக சில அரசியல்வாதிகள் கூறுவதை ஏற்க முடியாது. முன்னர் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் காலத்தில் கடந்த 2020 இல், அலரிமாவிகையில் ஒரு முக்கிய கூட்டம் கூட்டப்பட்டது. அதில், நானும் கலந்துகொண்டேன். கல்முனையின் வட பகுதியைப் பிரிப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட தீர்மானம், நீதிமன்ற வழக்கைக் கருத்தில் கொண்டு தற்காலிகமாகக் கைவிடப்பட்டது. எனவே, எல்லை நிர்ணய அறிக்கை கிடைத்தும் கல்முனை வடக்கு விவகாரம் தீர்க்கப்படவே தே நியாயமான பங்கீடாக இருக்கும்.

மேலும், சாய்ந்தமருதுக்கு 2022 பெப்ரவரியிலிருந்து தனியான உள்நூராட்சி சபை பிரகடனம் செய்யப்பட்டு வந்தமாலியும் அன்று வெளியிடப்பட்டிருந்தது. பின்னர், ஏதோவொரு காரணத்தக்காக அதுவும் நிறுத்தப்பட்டது. அரசு கருமங்களை, இலகுவாக எல்லைகள் வரை வேலகாக்கப்படுகின்றன. இவ்வாறு பிரிக்கப்படும் சபைகளை தமிழ்ச் சபையென்றோ, முஸ்லிம் சபையென்றோ அல்லது சிங்கள சபையென்றோ சாயம்பூசு முடியாது. திருக்கோயில் பிரதேச சபைக்குள்ள உள்ள வட்ட மடுவில் முஸ்லிம் களுக்கு காணிகள் இல்லை எனக் கூறப்படுகிறது.

முதாதையர்கள் வெட்டிய காடுகளுக்கு 1984 இல் வழங்கப்பட்ட "பேர்மித்"களையும் சில அதிகாரிகள் திட்டமிட்டு அழித்துள்ளனர். இவ்வாறு, பொத்துவில், லௌகலை பிரதேச சபைகளிலும் சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் மக்களிடத்தில் காரணிக் தகராறுகள் ஏற்பட்டுள்ளன. DR டிவிசன், DS டிவிசன் மற்றும் AGA டிவிசன்கள் எல்லாம் அரசு நிர்வாகத்தின் அடையாள எல்லைகளே தவிர, இன அல்லாத மதப்பிரிவுக்கான தனித்துவ அடையாளங்கள் இல்லை என்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஏ.எல்.எம். அதா உல்லா தெரிவித்தார். இதையடுத்து, தேசிய காங்கிரஸ் தலைவரின் கருத்துக்களை கவனமாகச் செவிமடுத்ததாகத் தெரிவித்த பிரதமர், தினேஷ் குணவர்தன இவற்றை தீர்ப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படும் என்றார்.

## புத்தளம் தள வைத்தியசாலையில் சிரமதானம் பணிகள்



புத்தளம் தள வைத்தியசாலையில் பாரிய சிரமதானம் மற்றும் டெங்கு ஒழிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. புத்தளம் நகரபிதா எம்.எல்.எம். ரபீக் கின் வழிகாட்டலில், நகர சபை, விதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை என்பன இணைந்து இப்பணியை முன்னெடுத்தன. நகர பிதா எம்.எல்.எம். ரபீக் களத்தில் நின்று பணிகளை நெறிப்படுத்தினார். வைத்திய சாலை வளாகத்தில் தேங்கிக் கிடந்த குப்பைகள், பற்றைகள் அகற்றப்பட்டு துப்புரவு செய்யப்பட்டன. இதன்போது நகரசபை தமது முழு ஆணை மற்றும் இயந்திர வளங்களைப் பயன்படுத்தியது. இதன்போது நாளும்புகள் பெருக்கக் கூடிய இடங்களும் இனங்களைப் பட்டு அழிக்கப்பட்டன. நகரசபை உறுப்பினர்களான ரனல் பதார்தீன், விஜேதாஸ் ஆகியோரும் இச்சிரமதானம் பணியில் பங்கேற்றனர். இப்பணியை முன்னெடுத்தமைக்காக, நகர பிதா வகு வைத்தியசாலை நிர்வாகத்தினர் மனமார்ந்த நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொண்டனர்.



கருத்துரை மாவட்ட பெருந்தோட்ட பாடசாலைகளிலுள்ள தரம் ஐந்து மாணவர்களுக்கு, விவேடிக கருத்தரங்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. இதில், ஹொரணை கவி வலயங்களுக்குட்பட்ட மாணவர்கள் கலந்து கொண்டனர். இந்திகழ்வு (26) அதிபர், மற்றும் ஆசிரியர்கள் தலைமையில் மிலகந்த தேசிய பாடசாலைகள் நடைபெற்றது. விரிவுரையாளராக திருநெல் லுர்மிளா அருள்முகராமம் கலந்துகொண்டார். லண்டன் "ஓம் சரவண பாபா சேவை நிதியம்" ஏற்பாடு செய்த இக்கருத்தரங்கில், மாணவர்கள் மிக ஆர்வத்துடன் கலந்து கொண்டனர்.



தினகரனின் 90 ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு சமூகத்துக்கும் நாட்டுக்கும் சேவை யாற்றியவர்களை பாராட்டி கௌரவிக்கும் நிகழ்ச்சி நிரலில் சமூக வேலையாளர் வேலுப் பிள்ளை சித்தபரநாதன் ஜயாவுக்கு தனிப்பட்ட காரணங்களால் சமூகமணிக்க முடியாமல் போய்விட்டது. நேற்று கண்டியில் இருந்து எழுது தினகரன் ஆசிரியர் பீடத்துக்கு வருகை தந்த அவரை தினகரன், வாரமஞ்சரி பத்திரிகைகளின் பிரதம ஆசிரியர் தே. செந்தில்வேலுவரால் பாராட்டி கௌரவித்த போது, அருகில் பிரதம உதவி ஆசிரியர் காந்தும் காணப்படுகிறார்.

## மிமிகிரி போட்டி

புதிய அலைகலை வட்டம் இம்முறை மிமிகிரி போட்டியை நடாத்த தீர்மானித்துள்ளது. இப்போட்டி, நேரடிப் போட்டியாக நடைபெறும். பங்கு கொண்டு தமது திறமைகளை வெளிக்கொணர விரும்பியவர்கள் 10.12.2022க்கு முன்னர் உள் தொகுப்பு கள்ளாறுமாமு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளனர். போட்டியில் தெரிவாகும் மூன்று வெற்றியாளர்களுக்கு முறையே ரூபா, 5000, 3000, 2000 பணப்பரிசும் சான்றிதழ்களும் வழங்கப்படும். இலைமறைகயாகவுள்ள இளங்கலைகளுக்கான ஊக்குவிக்கும் வகையில், கடந்த 42 ஆண்டுகளாக, புதிய அலை கலை வட்டம் இலக்கியப் பணியாற்றி வருகிறது. வருடாந்தம் கலை, இலக்கியப் பணியாற்றிவரும் வருடாந்தம் "எவோடீஸ்" என்ற பெயரில் கலை கலாசார போட்டியை நடத்தும் இவ்வமைப்பு, இம்முறை மிமிகிரி போட்டியை நடாத்த முன்வந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## ஜயப்ப பக்தர்களின் காப்புறுதி; சர்வதேச இந்து மத பீடம் அமைச்சருக்கு எடுத்துரைப்பு

அறநெறி பாடசாலைகள் சம்பந்தமாக மாணவர்கள், அறநெறி ஆசிரியர்களை ஊக்கப்படுத்தும் பல்வேறு நிகழ்ச்சி நிரல்கள் சம்பந்தமாக, அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவின், சர்வதேச இந்து மத பீடம் கலந்துரையாடியுள்ளது. அமைச்சர் (25) நடைபெற்ற இச்சந்திப்பில், இந்து கலாசார திணைக்களத்தில் பணிப்பாளர் வை. அனிர்நத்தன், சர்வதேச இந்து மத பீட செயலாளரும் முன்னாள் ஜனாதிபதியின் இந்து விவகார இணைப்பாளருமான கலாநிதி சிவ ஸ்ரீ ராமச்சந்திர குருக்கள் பாபு சர்மாவும் கலந்து கொண்டனர். பல விடயங்கள் குறித்து விரிவாகக் கலந்துரையாடப்பட்ட இச்சந்திப்பில், கினிநொச்சியில், ஸ்ரீ வித்யா குருகுலத்துக்கான அந்தணர் பாடசாலைக்கு காணி பெறும் நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்தல், இலவச விசாவில் இந்தியா வித்த அமைச்சர், வேறு விடயங்கள் இருந்தால் அதுபற்றி பிற்தொகு நேரத்தில் கலந்துரையாட ஆயத்தமாக இருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

கொரோனா காலம் என்பதால், இக்காப்புறுதி திட்டம் இந்து மத யாத்திரிகர்களுக்கும் இருப்பது அவசியம் என்றும் தெரிவித்தார். மேலும், இதுபற்றி அமைச்சர் விதூ விகரநாயக் கவுடன் கலந்துரையாடுவதாகத் தெரிவித்த அமைச்சர், வேறு விடயங்கள் இருந்தால் அதுபற்றி பிற்தொகு நேரத்தில் கலந்துரையாட ஆயத்தமாக இருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

கேரளாவில் ஜயப்ப பக்தர்கள் நலன்கருதி இலங்கையின் துணை துதரகம் ஒன்றை நிறுவவுக்கு பற்றியும், ஜயப்ப பக்தர்களுக்கான கப்பல் சேவையை ஏற்பாடு செய்வது குறித்தும் இந்து கலாசார அமைச்சராக இருந்த காலத்தில் அமைச்சரின் கலந்துரையாடியதையும், பாபுசர்மா இதன்போது நினைவுட்டினார்.

## "முதலாவது தேசிய சாரணர் கிடோரி" பங்களாதேஷ் தூதுவர் பங்கேற்பு



இலங்கை சாரணர் இயக்க வரலாற்றில் இலங்கை சாரணர் சங்கம் முதல் தடவையாக ஏற்பாடு செய்துள்ள "01 ஆவது தேசிய கிடோரி" இலங்கைக்கான பங்களாதேஷ் உயர்ஸ்தானிகர் தரீக் அரிபுல் இஸ்லாம் (Tareq Md Arifull Islam) தலைமையில் கடந்த (27) ஆம் திகதி கொழும்பு விகார மகாதேவி பூங்காவில் நடைபெற்றது. "குழந்தைகள் உலகத்துக்கான நாளைய தினம்" (சிங்கிதி லொவட் ஹெட் தவசக்) என்னும் தெலுங்கிப் பொருளில் நடைபெற்ற இந்த கிடோரிக்கு குழந்தை சாரண சிறுவர் சிறுமியர்கள் 6,000க்கும் அதிகமாகோர்

பங்கு பற்றினர். விளையாட்டு, வெளிப்புற நடவடிக்கைகள் மற்றும் பொழுதுபோக்கு நிகழ்ச்சிகள் பல இங்கு நடைபெற்றன. சிறு குழந்தைகளின் திறமைகளை வெளிக்காட்ட இது ஒரு சிறந்த சந்தர்ப்பமென உதவி பிரதம ஆணையாளர் திருமதி சந்திரானி பெர்னாந்து தெரிவித்தார். சாரணர்களுக்காக "ஜம்போரி" எனவும், "சிறுவர்" சாரணர்களுக்காக "கபோரி" எனவும் சாரண சிறு குழந்தைகளுக்கான தேசிய மட்டத்தில் ஒன்று கூடல் "கிடோரி" எனவும் பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

ஆம் திகதி இலங்கை சாரண இயக்கம் புதிதாக சிறு குழந்தைகளை சாரணப் பிரிவை ஆரம்பித்ததோடு 05 தொடக்கம் 07 வயது வரையான பிள்ளைகள் குழந்தைகளுக்கான சாரணப் பிரிவில் இணைத்துக் கொள்ளப்படுவர். இலங்கை சாரணர் இயக்கத்தின் பிரதம சாரணர் ஆணையாளர், சட்டத்தரணி ஜனபிரித் பெர்னாந்துவின் ஆலோசனை மற்றும் வழிகாட்டலில் உதவி பிரதம ஆணையாளர் திருமதி சந்திரானி பெர்னாந்து உள்ளிட்ட அமைப்புக்கு குழுமவால் இந்திகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

2021ஆம் வருடம் நவம்பர் 13

தேசிய லொத்தர் சபையினால் சீட்டழுக்கப்படும் NLB டொலர் :பேர்ச்சுக் லொத்தர் சீட்டு 2022 டிசம்பர் 09 ஆம் திகதி சீட்டழுக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாட்டில் நிலவும் டொலர் தட்டுப்பாடு காரணமாக, கப்பர் பரிசான அமெரிக்க டொலர் 100,000 பணம் 2022.12.09 ஆம் திகதி அன்று நிலவும் அந்நியச் செலாவணி விகிதத்தில் இலங்கை ரூபாவில் வழங்கப்படும். (இலங்கை மத்திய வங்கியின் அனுமதியின் பேரில்)

**திகதி 29.11.2022** செவ்வாய்க்கிழமை

**மஹஜன சம்பத்** சீட்டழுப்பு இலக்கம்: 4954

சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 11,976,400.00**

அடுத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 12,105,480.00

**ஜாதிசம்பத்** சீட்டழுப்பு இலக்கம் : 1409

இச்சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 3,055,080.00**

மொத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 11,326,962.80

**ராசி சுப மலர்** சீட்டழுப்பு இலக்கம் : 263

இச்சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 8,958,640.00**

மொத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 2,662,692.00

**தன நிதானய** சீட்டழுப்பு இலக்கம் : 984

இச்சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 2,425,140.00**

மொத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 134,510,393.20

**கொவிசெது** சீட்டழுப்பு இலக்கம் 3196

இச்சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 4,947,160.00**

மொத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 61,444,754.00

**மெகா பவர்** சீட்டழுப்பு இலக்கம் 1302

இச்சீட்டழுப்பில் வெல்லப்பட்டுள்ள மொத்த பரிசுத்தொகை

**ரூ. 3,513,940.00**

மொத்த சீட்டழுப்பின் கப்பர் பரிசு

ரூ. 283,291,366.00

**CIB ஷாப்பிங் சென்டர்**

Dear valued customer, Please Redeem your "ஷாப்பிங்" Loyalty points on or before 31st of December 2022

கிடைக்கக்கூடிய பரிசைத் தேர்வு செய்து கொடுக்கவும்.

**CIB SHOPS & SERVICES**

Head Office : No. 101, Pannayya Road, Maharagama. | Tel : 011 897 034/5

Head Office : No. 101, Pannayya Road, Maharagama. | Tel : 011 897 034/5

Head Office : No. 101, Pannayya Road, Maharagama. | Tel : 011 897 034/5







**அக்கரபத்தன பெருந்தோட்ட விவகாரம் ;**

# தொழில் அமைச்சருடன் இ.தொ.கா பேச்சுவார்த்தை

அக்கரபத்தன பெருந்தோட்ட நிறுவனத்திற்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள தொழிற்சங்க நடவடிக்கைக்கு தீர்வு காணும் நோக்கில், தொழில் அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்காரவிற்கும் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவர் செந்தில் தொண்டமானுக்கும் இடையிலான கலந்துரையாடல் தொழில் அமைச்சின் நேற்று இடம்பெற்றது.

அக்கரபத்தன பெருந்தோட்ட நிறுவனத்திற்கு கீழ் இயங்கும் தோட்டங்களில் தொழிலாளர் சட்டத்தை தோட்ட நிர்வாகம் மீறுவதுடன், தொழிலாளர்கள் பல பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுப்பதாக இ.தொ.கா



தலைவர் செந்தில் தொண்டமான் இதன்போது குற்றம்சாட்டினார். மேலும் அனைத்து தோட்டங்களிலும் உள்ள பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு கிடைக்கப் பெற்றால் மாத்திரமே தோட்ட நிர்வாகம் வழமைபோல் செயற்படுவதற்கு இ.தொ.கா ஒத்துழைப்பு

வழங்கும் எனவும் தெரிவித்தார். இதன்போது கருத்து தெரிவித்த தொழில் அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார, அக்கரபத்தன பெருந்தோட்ட நிறுவனத்தின் கீழ் பணிபுரியும் 10,000 தோட்ட தொழிலாளர்கள் வழமைபோல் செயற்பட தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் அக்கரபத்தன பெருந்தோட்ட நிறுவனம் உடனடியாக மேற்கொள்ள வேண்டும் என தெரிவித்ததுடன் இ.தொ.கா கட்டிக்காட்டிய தொழிலாளர் முறைப்பாடுகள் தொடர்பில் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்குமாறு தொழில் திணைக்களத்திற்கு பணிப்புரை விடுத்தார்.

## மஸ்கெலியா பிரதேசவாசிகளுக்கு காணி ஊழி வழங்க கலந்துரையாடல்

மஸ்கெலியா பிரதேச சபைக்கு உட்பட்ட மஸ்கெலியா நகரை அண்டிய குடியிருப்புகள், கடைத் தொகுதிகளுக்கு காணி உறுதிப்படுத்தும் வழங்குவது தொடர்பாக கலந்துரையாடல் நடந்ததாக நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜீவன் தொண்டமான் தெரிவித்தார்.



இதன்போது மஸ்கெலியா நகரை அண்டிய குடியிருப்புகள், கடைத்தொகுதிகளுக்கு காணி உறுதிப்படுத்தும் வழங்குவதில் நீண்ட காலமாக இழுபறி நிலை இருந்து வந்தது எனவும் இது தொடர்பில் நுவரெலியா மாவட்ட அரசாங்க செயலாளர் நந்தன கலபட மற்றும் அம்பகமுவு பிரதேச செயலாளர் ஆகியோருடன் கலந்துரையாடல் செய்து, மஸ்கெலியா கலந்துரையாடியதாகவும் தெரிவித்து அவர். எனவே இவ்விடயத்திற்கு தகவல்களை திரட்டி சமர்ப்பித்த பின் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் இடம்பெற்று வருகின்றது என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## எபிடென் நீர்வீழ்ச்சியில் மாயமான இளைஞன் சுடலமாக மீட்பு

**ஹட்டன் விசேட நிருபர்**



கிணிகத்தேனை பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட கிணிகத்தேனை எபிடென் நீர் வீழ்ச்சியில் குளிக்கச் சென்று மாயமான இளைஞன் ஒருவர் நேற்று முன்தினம் (29) சுடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

குறித்த இளைஞன் உறவினர் ஒருவரின் வீட்டுக்கு சென்று போது நண்பர்களுடன் நீர்வீழ்ச்சிக்கு குளிக்கச் சென்றுள்ளார். நீராடிக்கொண்டிருக்கும் போது ஆழமான பகுதிக்கு அவ் இளைஞன் நீரால் இழுத்துச் செல்லப்பட்டு மாயமானதாக பொலிலார் மேற்கொண்ட ஆரம்ப கட்ட விசாரணைகளில் தெரிய வந்தது.

இவ்வாறு சுடலமாக மீட்கப்பட்டவர் பொகவந்தலா டின்சின் பிரதேசத்தில் வசிக்கும் கிசான் இனோஜன்

(வயது 18) என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்.

நீரில் மூழ்கிய இளைஞனை மீட்பதற்கு பிரதேசவாசிகள் மற்றும் பொலிலார் இணைந்து தேடுதல் மேற்கொள்ளப்பட்ட போதிலும் நேற்றுமுன்தினம் காலை வரை அவரை கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. இந்நிலையில் கடற்படை சுழியோடிகள் வரவழைக்கப்பட்டு தேடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டிருந்தபோது பிரதேச இளைஞர்களால் இளைஞனை சுடலம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

# ஜனாதிபதி ரணில் இம்மாத இறுதியில் பொலன்னறுவை விஜயம்

**முன்னேற்பாடுகள் குறித்து உயர்மட்டக்குழு ஆராய்வு**

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க பொலன்னறுவை மாவட்டத்தில் காணப்படும் குறைப்பாடுகள் மற்றும் அங்கு முன்னெடுக்கப்படவுள்ள அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் குறித்து ஆராயவும் மதவழிபாடுகளில் ஈடுபடவும் இம்மாதம் இறுதிவாரத்தில் விஜயம் மேற்கொள்ளவுள்ளார்.

இன்னு நாட்கள் தங்கி மாவட்டத்தின் விவகாரங்கள் குறித்து கலந்துரையாடவுள்ள ஜனாதிபதி பல்வேறு சந்திப்புகளையும் நடத்தவுள்ளார்.

ஜனாதிபதியின் விஜயத்துக்கான முன்னேற்பாடுகள் தொடர்பில் பொலன்னறுவை பெரும்குழு மஹா பிரிவெனாவில் நேற்று(30) விசேட கலந்துரையாடல் நடத்தப்பட்டது.



தீர்மானிக்கப்பட்டதுடன், ஜனாதிபதியின் செயல்பாடுகளுக்கு ஆசி வேண்டி விசேட பிரித் திழ்வொன்றும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் புண்ணியதான நிகழ்வுடன் 5000 பேருக்கு அன்னதானம் வழங்கவும் 500 ஏழை மாணவர்களுக்கு பாடசாலை உபகரணங்களை வழங்கவும் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

## பாமஸியில் போதைமாத்திரை விற்பனை; ஒருவர் கைது

**520 கிராம் போதை மாத்திரைகள் மீட்பு**

**மாத்திரை சுழற்சி நிருபர்**

மஹாவெல் பொலில் பிரிவில் பல்லேபொல நகரில் பொலிலாரினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றி வளைப்பின்போது மருந்தகம் ஒன்றிலிருந்து ஒரு தொகுதி போதை மாத்திரைகளுடன் நபர் ஒருவரையும் சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்துள்ளதாக பொலிலார் தெரிவித்தனர்.

பாடசாலை மாணவர்களை இலக்கு வைத்து மருந்தகம் ஒன்றில் போதை மாத்திரை விற்பனை செய்யப்பட்டு வருவதாக கிடைக்கப்பெற்ற தகவல் ஒன்றின் அடிப்படையில் மாத்திரை குற்றப்பலனாய்வு

பிரிவு பொலிலாரினால் குறித்த மருந்தகத்தை சுற்றி வளைத்த போது அங்கு நான்கு பெட்டிகளில் வைக்கப்பட்டிருந்த 520 கிராம் போதை மாத்திரைகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதுடன் ஒரு மாத்திரை 100 ரூபாயிற்கு விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளதாக விசாரணைகளில் இருந்து தெரிய வருவதாக பொலிலார் தெரிவித்தனர்.

கைது செய்யப்பட்ட மருந்தக உரிமையாளரை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்ய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக மகவேல் பொலில் நிலைய பொறுப்பதிகாரி தெரிவித்தார்.

## மஸ்கெலியா புரவுன்சீக் தோட்ட தொழிற்சாலையில் களவு

**பெறுமதியான தேயிலைத்தூள் மாயம்**

(**மஸ்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்**)

மஸ்கெலியா பொலில் பிரிவில் உள்ள ஆர்.பி.கே.பிலான்டேசனுக்கு உரித்தான மஸ்கெலியா புரவுன்சீக் தோட்ட தேயிலை தொழிற்சாலையில் பெறுமதி வாழ்ந்த தேயிலை தூள் நேற்று முன்தினம் இரவு களவு போய் உள்ளது என மஸ்கெலியா பொலில் நிலையத்தில் புகார் ஒன்றை அந்த தோட்ட முகாமையாளர் நேற்று பதிவு செய்துள்ளதாக மஸ்கெலியா பொலில் நிலைய பொறுப்பதிகாரி யசுர்தன பண்டார தெரிவித்தார்.

அனைத்து தொடர்ந்து உதவி

## நீண்ட காலத்தின் பின் யானைகள் கணக்கெடுப்பு

**(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)**

நாடளாவிய ரீதியில் யானைகள் கணக்கெடுப்பென்று மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. உடவளவு, பின்னவல் உட்பட்ட நாட்டில் உள்ள அனைத்து சரணாலயங்கள் மற்றும் காடுகளில் வாழும் யானைகளை இக்கணக்கெடுப்புக்கு உட்படுத்தப்படுவதாக பின்னவலை மற்றும் உடவளவை சரணாலயங்களின் தகவல் குறிப்புக் களில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாட்டில் 2011 ஆம் ஆண்டு யானைகள் கணக்கெடுப்பு இறுதியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பொழுதுமே 11 ஆண்டுகளாக இக்கணக்கெடுப்பு நடத்தப்படவில்லை என விவசாய மற்றும் வன

# கிளாங்கன் வைத்தியசாலைக்கு ரூ.6 இலட்சம் பெறுமதியான உயிர் காக்கும் இயந்திரம்

**கொழும்பு கோட்டை ரோட்டறி கழகம் அனுசரணை**



**(மஸ்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்)**

கிளாங்கன் வைத்தியசாலைக்கு ஆறு இலட்சம் ரூபா பெறுமதியான உயிர் காக்கும் இயந்திரமொன்று கொழும்பு கோட்டை ரோட்டறி கழகத்தின் அனுசரணையில் டிக்கோயா ரோட்டறி கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் வழங்கி வைக்கப்பட்டது.

கிளாங்கன் வைத்தியசாலையின் விசேட வைத்திய நிபுணர் ருக்காசி கலப்பதியின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்கவும் வைத்தியசாலையின் வைத்திய அத்தியட்சகர் வைத்தியர் பல்லே பாரக்கின் வழிகாட்டலின் பேரிலும் இவ் உயிர் காக்கும் இயந்திரமானது டிக்கோயா ரோட்டறி கழகத்தினரால் கையளிக்கப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில் டிக்கோயா

செலவு செய்யப்பட்டிருக்கின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கடந்த காலங்களில் இந்த இயந்திரம் இல்லாமலின் காரணமாக பல்வேறு சிரமங்களுக்கு முகம் கொடுக்க வேண்டிய நிலைமை ஏற்பட்டதாகவும் இது மிகவும் தேவையான ஒரு உயிர் காக்கும் இயந்திரம் எனவும் வைத்தியர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

# மலையக மக்களுக்கான முக்கியமான கோரிக்கைகளை ஜனாதிபதியை சந்திக்கவுள்ள இ.தொ.கா குழு முன்வைக்கும்

**இ.தொ.கா உபதலைவர் பாரத் அருள்சாமி தெரிவிப்பு**

**ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்**

இ.தொ.காவின் உயர்மட்ட குழுவினர், ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவை விரைவில் சந்திக்கவுள்ளனர் எனவும், இதன்போது மலையக மக்கள் தொடர்பில் முக்கியமான கோரிக்கைகள் முன்வைக்கப்படும் எனவும் தெரிவித்த இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உப தலைவரான பாரத் அருள்சாமி, எமது மக்களுக்கான தற்காப்பு பொருளாதார திட்டங்கள் சம்பந்தமாகவும் இதன்போது யோசனைகள் முன்வைக்கப்படும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

ஹற்றனில் நேற்று (30) தலைமேற்ற ஊடக சந்திப்பின்போது, சமகால அரசியல் மற்றும் தொழிற்சங்க விவகாரங்கள் தொடர்பில் கருத்து வெளி மருகையிலேயே பாரத் அருள்சாமி மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது, "நாட்டில் உணவுப் பொருட்களக்கான பணவீக்கம் அதிகரித்துள்ளது. உலகில் உணவுக்கான பணவீக்கம் பட்டியலில் இலங்கை ஆறாவது இடத்தில் உள்ளது. அதேபோல மருந்து தட்டுப்பாடும் நிலவுகின்றது. இவ்விரு பிரச்சினைகளும் மலையகத்தில் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடியவை.



எனவே, இவ்விவகாரங்கள் உட்பட்ட முக்கிய சில விடயங்கள் தொடர்பில் கலந்துரையாடுவதற்காக இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உயர்மட்டக் குழுவினர், ஜனாதிபதியை சந்திக்கவுள்ளனர். இதன்போது எமது மக்களுக்கான நிவாரண திட்டங்கள் பற்றி கலந்துரையாடப்படும். அதேபோல எமது மக்களுக்கான தற்காப்பு பொருளாதார திட்டங்கள் சம்பந்தமாகவும் யோசனைகள் முன்வைக்கப்படும். இலங்கையில் ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடியை பயன்படுத்தி, ஒரு சிலர் சுற்றலா விசுவில் புலம் பெயர் தொழிலாளர்களாக செல்கின்றனர். ஆட்கடத்தலில் ஈடுபடும் ஒரு சில விசுவிகள் எமது சமூகத்திலும் உள்ளன. எனவே, வெளிநாடு செல்ல

இருப்போர் அங்கீகரிக்கப்படும் முகவர்களுடைய நடவடிக்கைகளும், இது சம்பந்தமாக தோட்ட வாரியக எமது இளைஞர், மகவீர் அமைப்புகள் ஊடாக விழிப்புணர்வு வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்படும். எங்களின் பெருந்தலைவர் அமர் செளமியழாத்தி தொண்டமான் காலத்திலும் சரி, தலைவர் ஆறுமுகன் தொண்டமான் காலத்திலும் சரி, தற்போதைய தலைமைத்துவத்தின் கீழும் சரி, மக்களுக்கான அரசியல், தொழிற்சங்க பயணத்தையே காங்கிரஸ் முன்னெடுக்கின்றது. மக்கள் நலனே எமக்கு முக்கியம். மக்களுக்கு எதிரான சக்திகளுக்கு தக்க பாடங்களை புகட்டியுள்ளோம். அச்சுறுத்தல்கள் மூலம் காங்கிரஸை அடிப்பணிய வைக்க முடியாது. மக்களுக்கான எட்டு அடி அல்ல 64 அடிப்படாபந்து. அரசியல், தொழிற்சங்க தாக்குதலை நடத்த காங்கிரஸ் தயார் என்பதை கூறிவைக்க விரும்புகின்றோம்" என்றார்.









பஸ்கள், லொரிகளின் விநியோகம்

NW TJ-9053 Foton Truck அழியும் விசைக் குண்டு வசங்கடகல பிணைஸ் பிளெசி. கண்டி. 077010 7270, 0774789216. திங்கள் 6 மைல் நிற்கு வள்ளிக்கிழமை வரை மாதந்திரம் அமைக்கவும். 073633

## மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை இறுதி தீர்மான பொது அறிவித்தல்

### தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பிரிவு 23வ (4) இன் கீழான அறிவித்தல்

அம்பாந்தோட்டையில் 10 மெகாவாற் குரிய PV சக்தி பொறித்தொகுதியை நிறுவுவதற்கு முன்மொழியப்பட்ட கருத்திட்டம் ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கை

மேற்கூறப்பட்ட ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை பிற்சேர்க்கை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கையை ஆய்வு செய்ததன் பின்னர் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையானது 22 நவம்பர் 2000 ம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்ட 1159/22 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் திருத்தியமைக்கப்பட்ட 1993 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் சட்ட (கருத்திட்டங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான அறிவித்தல் முறை) ஒழுங்குவழி 9(1) இற்கமைவாக மேற்கூறப்பட்ட செயற்குறித்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அங்கீகாரத்தினை இல. 56/40, பொரணை விதி, தொழினாய்வு, பன்னிட்பிய இல் அமைந்துள்ள ரூடு இண்ட்ரஸ்ரண்டல் (பீராவட்) லிடெர்நெரு குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகள், விசேட விதிக்குகமைவாக வழங்க தீர்மானித்துள்ளது என்பதனை இத்தால் பொதுமக்கள் யாவருக்கும் அறியத்தருகிறேன். 2000 ஆம் ஆண்டின் 53வது இலக்க (திருத்தியமைக்கப்பட்ட) தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பொது ஆவணமாக மேற்கூறப்பட்ட ஆ.சு.ப. அறிக்கையானது மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் தேசிய சுற்றாடல் தகவல் மையத்தில் உள்ளது.

**பணிப்பாளர் நாயகம்**  
**மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை**  
**"பரிசராய்ச்சி",**  
**இல.104, டென்சில் கொப்பேருவ மாவத்தை,**  
**பத்தரமுல்ல.**

### காணி சுவிகரித்தல் சட்டத்தின் 7-ம் பிரிவின் கீழ் அறிவித்தல்

பொதுப்பயன்பாட்டின் நிமித்தம் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காணிகள் சம்ந்தமாக 9ம் பிரிவின் கீழ் பரிசீலனை செய்து 7ம் பிரிவின் கீழ் விளம்பரம் செய்ய இலங்கை சனநாயக சோஷலிச குடியரசின் இலக்க 1972/51 மன்றம் 2016.06.24ம் திகதி அதிவிசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டள்ளது.

- மாகாணம் - வடமேல்
- மாவட்டம் - குருநாகல்
- பிரதேச செயலாளர் பிரிவு - 1239
- விலாகடுபொத கிராமம் - பாலுகம்
- திட்ட இல - இ.கி.ப.2521
- காணி இல - 47
- குறிப்பில்லக்கம் - DIVWR/LND/AURAQ/10/5

மேலதிக விபரங்களுக்கு மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வர்த்தமானியைப் பார்க்கவும்.

2022.11.23  
**வாரியப்பொல பிரதேச செயலாளர் காரியாலயம்**  
பிரதேச செயலாளர்/காணி சுவிகரிக்கும் அலுவலகம்  
**வாரியப்பொல**

### அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

பணிப்புரை இல : 87

### 2003 ஆம் ஆண்டின் 09 ஆம் இலக்க, பாவனையாளர் அலுவல்கள் அதிகார சபை சட்டம் (திருத்தப்பட்ட) 10 (1) (ஆ) (ii) ஆம் பிரிவின் கீழான விசேட பணிப்புரை

2003 ஆம் ஆண்டின் 9 ஆம் இலக்க, பாவனையாளர் அலுவல்கள் அதிகார சபை சட்டத்தின் 10(1) (ஆ) (ii) ஆம் பிரிவின் கீழ் உரித்தரிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் கீழ் செயற்பட வண்ணம், இங்கு கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உட ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்கனவே பொதியப்பட்ட பண்புடன், வகுதிகள் மற்றும் உற்பத்திகள் தொடர்பில் அனைத்து இறக்குமதியாளர்களினாலும் அவ் உற்பத்திகள் நாட்டினும் உள் நடுமையும் இடத்திலேயே அப் பண்புடன்கனின் மேற்புறத்தில் அப் பண்புக்கு உரித்தான இறக்குமதியாளரினால் பாவனையாளர் அலுவல்கள் அதிகார சபைக்கு முன் வைக்கப்பட்ட பிரகரணப்படுத்துப்பட்டுள்ள அதிகார சில்லரை விலை (Maximum Retail Price). இறக்குமதியாளரின் பெயர் மற்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட முகவரி போன்ற விபரங்களை ஆங்கில மொழியில் தெளிவாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருக்க வேண்டுமென இத்தால் பணிப்பகுதிகின்றது.

- இப் பணிப்புரை கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பண்புடன் மற்றும் உற்பத்திகளுடன் தொடர்புபடும்.
- \* **இனிப்பு பண்புடன் (சுவியகம் உள்ளடங்குகாக)** உள்ளடக்கத்தின் பாகுபாடு இலக்கம் (HS code) 1704
  - \* **சாக்கலேட** உள்ளடக்கத்தின் பாகுபாடு இலக்கம் (HS code) 1806
  - \* **பீல்கட்** உள்ளடக்கத்தின் பாகுபாடு இலக்கம் (HS code) 1905
  - \* **கேக்** உள்ளடக்கத்தின் பாகுபாடு இலக்கம் (HS code) 1905
  - \* **வாசனை சுவர்க்காரம்** உள்ளடக்கத்தின் பாகுபாடு இலக்கம் (HS code) 3401

இப் பணிப்புரை 2022 ஓக்டோபர் 28ஆம் திகதியிலிருந்து செல்லுபடியாகும்.  
மேலும் 2007 யூலை மாதம் 11ஆம் திகதிய இலக்கம் 1505/15 ஐ உடைய அரசின் அதி விசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 12ஆம் இலக்க பணிப்புரை இத்தால் இடத்து செய்யப்படுகின்றது.

**பாவனையாளர் அலுவல்கள் அதிகார சபையின் ஆணையின் பிரகாரம்.**

**ஷாந்த நிர்ஸல், தலைவர்.**

2022 நவம்பர் 01ஆம் திகதி, கொழும்பு.

## மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவகம் வழங்குநர்கள் மற்றும் பராமரிப்புச் சேவைகளுக்காக பதிவு செய்தல் - 2023

2023ஆம் வருடத்தில் பின்வரும் உருப்படுகள் மற்றும் சேவைகள் வழங்குவதற்காக இந்த நிறுவனத்தில் பதிவு செய்துகொள்ள எதிர்்பார்க்கும் முகவர்கள், உற்பத்தியாளர்கள், வழங்குநர்கள் பதிவு செய்யப்பட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், மற்றும் அரசாங்க நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் அழைக்கப்படுகின்றன.

- அ) **வழங்கல்கள்**
1. மருத்துவ/ ஆய்வுகூட உபகரணங்கள்
2. சத்திரசிகிச்சை உபகரணங்கள்
3. ஆய்வுகூட பாவனைப் பொருட்கள்
4. எதிர்வினைப் பொருட்கள்
5. இரசாயனப் பொருட்கள்
6. உடற்பயிற்சி உபகரணங்கள் மற்றும் உத்திர்ப்பாகங்கள்
7. குளிர்சாதனங்கள், உறைநிலை குளிர்சாதனங்கள், மின்விசிறிகள், கேத்தல், ஓவ்ரொட்ட புரஜெக்டர்கள், மல்டிமீடியா புரஜெக்டர்கள், ஒலி அமைப்புகள், சுவர்க்கடிசுகள், பொய்லர்கள், மின் சருள்கள், மின்குமிழ்கள்
8. வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்கள்
9. கணனி இயந்திரங்கள் அச்சுப் பொறிகள் நிறுப்படப் பிரதி இயந்திரங்கள் நகல் பிரதி இயந்திரங்கள் மற்றும் அதற்கான பாவனைப் பொருட்கள் (டோணர், காட்ரிச், ரிபன், CD, DVD தட்டுக்கள் பென்ட்ரார்)
10. தியணைப்பு உபகரணங்கள்
11. கரைகப் பொருட்கள்
12. அலுவலகத் தளபாடங்கள், வீட்டு உபகரணங்கள் (மரம், MDF மற்றும் மரக் கலப்பு, உருக்கு, நாரிழை மற்றும் பிளாஸ்திக்)
13. அனைத்து வகையான காகிதாதிகள்
14. அலுவலக துப்புரவுப்பொருட் பொருட்கள் (அனைத்து வகையான சுவர்க்காரம் துணி துவைக்கும் சோடா சுத்திகரிப்புப் பொருட்கள் மற்றும் தொற்று நீக்கிகள்)
15. துய்த்துடிக்கள், விளக்குமருடிகள், எல்வா வகையான மெப்பிகள், தூரிகைகள், மலசலகூட தூரிகைகள்
16. அனைத்து வகையான துணிகள், திரைச்சீலைத் துணிகள்
17. நிறப்புச்ச வகைகள், வாரினிஷ் வகைகள், மற்றும் தரை மிணுக்கி வகைகள்/ சத்திர சிகிச்சை ஸ்பிரிட்கள், மிதிவேட்ட ஸ்பிரிட்கள் மற்றும் பூசுவதற்குத் தேவையான பொருட்கள்
18. அனைத்து வகையான குப்பைப் பைகள், மற்றும் பொலித்தின் உற்பத்திகள்
19. டயர்கள், ரிப்புகள், டயர்களுக்குகான மடிப்புகள் மற்றும் அனைத்து வகையான வாகன டெட்டரிகள்
20. ஓட்சிசன் மற்றும் வாயுக்கள் வழங்குதல்
21. உத்தியோகபூர்வ அடையாள அட்டைகள், பெயர்ப் பலகைகள் அறிவித்தல் பலகைகள் இரப்பர் முத்திரைகள் மற்றும் தினை முத்திரைகள்
22. பார்க்குறியிடுகள் (Barcode) ஸ்டிக்லர்கள் மற்றும் ஏனைய உருப்படுகள்
23. தச்சு கைத்தொழில்களுக்குகான உருப்படுகள் (அனைத்து வகையான மரபலகைகள்)
24. கால்நடை உணவு தயாரிப்பதற்கான பொருட்கள் (கால்நடை உணவு மூலப் பொருட்கள் மற்றும் புல்)
25. அச்ச வேலைகள்
26. நூலகப் புத்தகங்கள் மற்றும் சஞ்சிகைகள்
27. வாகனங்களுக்குகான காப்புறுதி நடவடிக்கைகள்

- ஆ. சேவைகள்**
28. ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் மற்றும் சத்திரசிகிச்சை உபகரண திருத்தவேலைகள்
  29. அனைத்து மின்சார உபகரண திருத்தவேலைகள் (குளிர்நட்டிகள்/ உறைநிலை குளிர்சாதனங்கள் / வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்கள் / மின்சார மோட்டார்கள்/ மின்விசிறிகள்/ புனைப்பட்டப் பிரதி இயந்திரங்கள், இலத்திரனியல் உபகரணங்கள் மற்றும் தொட்டருபட்ட உபகரணங்கள் மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள்/ கூட்டல் பொறிகள் போன்றன)
  30. அலுவலகத் தளபாடங்கள் மற்றும் வீட்டுத் தளபாடங்களின் திருத்தவேலைகள்
  31. உடற்பயிற்சி உபகரணங்களின் திருத்தவேலைகள்
  32. அனைத்து வகையான கணினிகள் மற்றும் அச்சப்பொறி திருத்தவேலைகள், பராமரித்தல் மற்றும் கணனி மென்பொருள் அமைத்தல், வலையின்னல் வேலைகள்
  33. வாகன திருத்தவேலைகள் / வாகன மின் குறைமுகள் / குலஷன் வேலைகள் மற்றும் வளிச்சீராக்க திருத்தவேலைகள் மற்றும் சேர்விலி செய்தல்
  34. கட்டிட நிர்மாணங்கள் மற்றும் திருத்தவேலைகள்
  35. கரையான், எலிகள் போன்ற பீடைக் கட்டுப்பாட்டு வேலைகள்
  36. இடங்குவரத்து சேவைகள்
  37. ஆய்வுகூட பரிசோதனைகள்

**நியுதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள்**  
தேவையானால் வழங்குநர்கள் ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட விடயத்திற்காக பதிவை மேற்கொள்ளலாம்.  
1. 2022-12-01ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022-12-21ஆம் திகதி வரை மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவகத்தின் சிறாப்பரிடம் மனிதர்க்குபடாத பதிவுக் கட்டணமாக 500.00 ரூபாவைச் செலுத்துதல் வேண்டும். (காசோலைகள் மற்றும் காசக் கட்டளைகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது)  
2. 2022-12-22ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் கீழே தரப்பட்டுள்ள மாதிரி விண்ணப்பத்தின் பிரகாரம் சுயமாக தயாரிக்கப்பட்டு விண்ணப்பத்தை விசாப்பரப் பதிவுச் சான்றிதழின் பிரதியொன்றுடன் 'பணிப்பாளர், மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவகம், கொழும்பு 08' என முகவரிப்பட்டு பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம் அல்லது இந்த நிறுவனத்தின் கணக்காளர் அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள டெபியில் உள்ளிடலாம். விண்ணப்பங்களைத் தாங்கி வரும் கடித உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் "வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்தல் - 2023" எனக் குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.  
3. அக்க குறைந்தது ஒரு மாத காலத்திற்கான கடன் அடியமையில் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்கு வழங்குநர்கள் இணங்குதல் வேண்டும்.  
4. ஒரு கடித உறையில் ஒரு விண்ணப்பம் மாதிரியே உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.  
5. வழங்கல்கள் மற்றும் சேவைகளுக்காக பதிவு செய்யப்பட வழங்குநர்களிடமிருந்தே விலை மனுக்கள் கோரப்படும். ஆயினும் பதிவு செய்யப்படாத வழங்குநர்களிடமிருந்தும் விலைமனுக்கள் கோரவதற்கான உரிமையை மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவகம் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது என்பதுடன் எந்தவித முன்னறிவித்துமின்றி எந்தவொரு பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பமொன்றை நிராகரிக்கும் உரிமையை பணிப்பாளர் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளார்.  
6. மேலே தரப்பட்டுள்ள விபரங்கள் அனைத்தும் உண்மையானவை மற்றும் சரியானவை எனவும் நான் உறுதிப்படுத்துகின்றேன்.

மேலே தரப்பட்டுள்ள விபரங்கள் பிழையானவை எனக் காணப்பட்டால் பதிவு நிராகரிக்கப்பட்டு இரத்துச் செய்யப்படும் எனவும் நான் அறிவேன். விசாப்பர பதிவுச் சான்றிதழின் பிரதியொன்றை இத்தடன் இணைத்துள்ளேன்.

திசுதி:.....  
மருத்துவ நிபுணர் **வீ. ஆர். குணசேகர**,  
பணிப்பாளர், .....  
மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவகம், .....  
த.பெ. 527, டாக்டர் டெனிஸர் 1a சில்வா மாவத்தை, கொழும்பு-08.

### பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சு இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனம்

### பலகை மரங்களை விற்பனை செய்தல்

இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படும் வுட்சைட் ஒப்கல் அலகொல மற்றும் கல்பிஷ்ரில்ல தோட்டங்களில் உள்ள வன முகாமைத்துவ திட்டமிடலுக்கு உரித்தான மற்றும் ஆபத்தான மரங்கள் 520ஐ விற்பனை செய்வதற்காக பொறியிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன. அவ் விலைமனுக்களுக்குகான நிபந்தனைகள் மற்றும் விலைமனுக்களை சமர்ப்பிப்பதற்காக படிவங்கள் அடங்கிய கேள்வி ஆவணங்களை அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனத்தின் கொழும்பில் அமைந்துள்ள தலைமையகத்தில் அல்லது கல்பிஷ்ரில்ல பிரதேச அலுவலகத்திலிருந்து ரூ.2000/- தொகையை செலுத்தி 2022.12.05 முதல் 2022.12.15 பி.ப.1.00 வரை கொள்வனவு செய்யலாம்.

அவ் ஆவணங்களை கொழும்பில் அமைந்துள்ள தலைமையகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் 2022.12.15 பி.ப.1.00 இற்கு முன் உள்ளிடல் வேண்டும் அத்தடன் விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் காலம் முடிவடைந்தவுடன் திறக்கப்படும்.

2022.12.15 பி.ப.1.00 இற்குப் பின் எக்காரணம் கொண்டும் கேள்விப் பத்திரங்கள் விநியோகிக்கப்படமாட்டாது. அத்துடன் ஏதேனும் விலைமனுவை அல்லது விலைமனுவின் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் அல்லது நிராகரிக்கும் அல்லது இரத்துச் செய்யும் முழுமையான அதிகாரம் இலங்கை அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனத்தின் பெறுகைக்குமுன்னிரு உரித்தாவதுடன் அது இறுத்திரிமானமாகவும் இருக்கும்.

**தலைவர்**  
**இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனம்**  
**இல.21, மிரன்யா விதி,**  
**கொழும்பு -12**  
திசுதி : 2022.11.30 தொடர்புகள் - 0115921463

### மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இறுதி தீர்மான பொது அறிவித்தல்

### தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பிரிவு 23வ (4) இன் கீழான அறிவித்தல்

அம்பாந்தோட்டையில் 10 மெகாவாற் குரிய PV சக்தி பொறித்தொகுதியை நிறுவுவதற்கு முன்மொழியப்பட்ட கருத்திட்டம் ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கை

மேற்கூறப்பட்ட ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை பிற்சேர்க்கை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கையை ஆய்வு செய்ததன் பின்னர் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையானது 22 நவம்பர் 2000 ம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்ட 1159/22 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் திருத்தியமைக்கப்பட்ட 1993 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் சட்ட (கருத்திட்டங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான அறிவித்தல் முறை) ஒழுங்குவழி 9(1) இற்கமைவாக மேற்கூறப்பட்ட செயற்குறித்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அங்கீகாரத்தினை இல. 41/3, 1/1, 5வது விதி, ராஜ்கிரியில் அமைந்துள்ள நித்தஹன்பா இண்ட்ரஸ்ரண்டல் (பீராவட்) லிடெர்நெரு குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகள், விசேட விதிக்குகமைவாக வழங்க தீர்மானித்துள்ளது என்பதனை இத்தால் பொதுமக்கள் யாவருக்கும் அறியத்தருகிறேன். 2000 ஆம் ஆண்டின் 53வது இலக்க (திருத்தியமைக்கப்பட்ட) தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பொது ஆவணமாக மேற்கூறப்பட்ட ஆ.சு.ப. அறிக்கையானது மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் தேசிய சுற்றாடல் தகவல் மையத்தில் உள்ளது.

**பணிப்பாளர் நாயகம்**  
**மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை**  
**"பரிசராய்ச்சி",**  
**இல.104, டென்சில் கொப்பேருவ மாவத்தை,**  
**பத்தரமுல்ல.**

### மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இறுதி தீர்மான பொது அறிவித்தல்

### தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பிரிவு 23வ (4) இன் கீழான அறிவித்தல்

இல. 64, புத்தமுவ, ராஜ்கிரியவில் பிரேரிக்ஸ்பட்டுள்ள கலப்பு அபிவிருத்தித்திட்டம் ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை (ஆ.சு.ப) அறிக்கை.

மேற்கூறப்பட்ட ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை பிற்சேர்க்கை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கையை ஆய்வு செய்ததன் பின்னர் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையானது 22 நவம்பர் 2000 ம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்ட 1159/22 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் திருத்தியமைக்கப்பட்ட 1993 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் சட்ட (கருத்திட்டங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான அறிவித்தல் முறை) ஒழுங்குவழி 9(1) இற்கமைவாக மேற்கூறப்பட்ட செயற்குறித்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அங்கீகாரத்தினை இல. 65, புத்தமுவ விதி, ராஜ்கிரியில் அமைந்துள்ள பெயில் இன்வஸ்ட்மன்ட் லங்கா (பீராவட்) லிடெர்நெரு குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகள், விசேட விதிக்குகமைவாக வழங்க தீர்மானித்துள்ளது என்பதனை இத்தால் பொதுமக்கள் யாவருக்கும் அறியத்தருகிறேன். 2000 ஆம் ஆண்டின் 53வது இலக்க (திருத்தியமைக்கப்பட்ட) தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பொது ஆவணமாக மேற்கூறப்பட்ட ஆ.சு.ப. அறிக்கையானது மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் தேசிய சுற்றாடல் தகவல் மையத்தில் உள்ளது.

**பணிப்பாளர் நாயகம்**  
**மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை**  
**"பரிசராய்ச்சி",**  
**இல.104, டென்சில் கொப்பேருவ மாவத்தை,**  
**பத்தரமுல்ல.**

### மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை இறுதி தீர்மான பொது அறிவித்தல்

### தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பிரிவு 23வ (4) இன் கீழான அறிவித்தல்

மட்டக்களப்பு ஓட்டமாவடியில் மையிலிருக்கும் உத்தேசிக்கப்பட்ட 100 மெகாவாற் குரிய சக்தி கருத்திட்டம் ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கை

மேற்கூறப்பட்ட ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசீலனை பிற்சேர்க்கை (ஆ.சு.ப.) அறிக்கையை ஆய்வு செய்ததன் பின்னர் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையானது 22 நவம்பர் 2000 ம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்ட 1159/22 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் திருத்தியமைக்கப்பட்ட 1993 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் சட்ட (கருத்திட்டங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான அறிவித்தல் முறை) ஒழுங்குவழி 9(1) இற்கமைவாக மேற்கூறப்பட்ட செயற்குறித்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அங்கீகாரத்தினை இல. 100/10, ஹொட்டன், காட்டன்ஸ், ஓவ்ரொட்டன் பீளேஸ், கொழும்பு-07 இல் அமைந்துள்ள சோலார் போர்டு (தனிப்பட்ட) நிறுவனத்திற்கு குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகள், விசேட விதிக்குகமைவாக வழங்க தீர்மானித்துள்ளது என்பதனை இத்தால் பொதுமக்கள் யாவருக்கும் அறியத்தருகிறேன். 2000 ஆம் ஆண்டின் 53வது இலக்க (திருத்தியமைக்கப்பட்ட) தேசிய சுற்றாடல் சட்டத்தின் பொது ஆவணமாக மேற்கூறப்பட்ட ஆ.சு.ப. அறிக்கையானது மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் தேசிய சுற்றாடல் தகவல் மையத்தில் உள்ளது.

**பணிப்பாளர் நாயகம்**  
**மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை**  
**"பரிசராய்ச்சி",**  
**இல.104, டென்சில் கொப்பேருவ மாவத்தை,**  
**பத்தரமுல்ல.**

### இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் சுத்திகரிப்பு பிரிவு

### உள்ளூர் வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்தல் - 2023

2023ஆம் வருடத்தில் சப்புக்கத்த, சுத்திகரிப்பு பிரிவிற்கு கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள உருப்படுகளின் வழங்கல் மற்றும் ஒப்படைத்தல் எப்பவற்றிற்காக தம்மைப் பதிவு செய்துகொள்ள விடும்படி உள்ளூர் வழங்குநர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

- விண்ணப்பப்படிவங்களை 2022 டிசம்பர் 16ஆம் திகதி வரையும் www.ceypetco.gov.lk என்ற இணையதளத்திலிருந்து அல்லது கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டவாமிருந்து 9"x4" என்ற அளவுடைய முத்திரை ஓட்டப்பட்ட சுயபயன்பிடப்பட்ட தயாரிப்புகளைக் கோரப்படுகின்றன. இணைப்புகளை 2022-12-30ஆம் திகதிக்கு முன் விண்ணப்பத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறிவித்துவின் பிரகாரம் அனுப்பும் வேண்டும். (தயாரிப்புகள் மின்மீட்டர் இடது பக்க மேல் மூலையில் "RLS - 2023" என்ற குறிக்கப்படல் வேண்டும்).
- வழங்கல்கள்:**
01. பெருந்தோட்ட இரும்பு பொருட்கள்/குழாய்கள் மற்றும் இணைப்புகள்/உருக்கு தட்டுகள்/Tarpaulin இன்னும் பலவும்.
  02. சீமெந்து/அஸ்பெஸ்டோஸ் கூரைத்தட்டுகள்/கொன்கிரீட் உற்பத்திகள்
  03. பீட்டுகளை நிற்புவதற்காக பாலிக்கப்பட்ட வெற்று டிரம்கள்.
  04. Decorative Paint/Tank Coating Paint/Primer
  05. சீருடைப் பொருட்கள் (காற்சுட்டை/சேட்) பகுத்தி காணுதற்காக, முகத்தவாய்கள் மழை அங்கிகள்/ பாதகாப்பு உறைகள்/ குடைகள்/ பாதகாப்பு சப்பாத்துகள்/Gum Boots/சப்பாத்துகள் இன்னும் பலவும்
  07. கட்டிடப் பொருட்கள் (ஆற்று மணல், கற்கள் மற்றும் சங்கற்கற்கள்)
  08. காசிசாதி/பொல் பொயிற் பொன்க்கள்/அலுவலக உபகரணங்கள் இன்னும் பலவும்
  09. வேலைத்தள கருவிகள்/Cutting Disc/Grinding Wheels
  10. உருக்கிட்பொட்டு உபகரணங்கள் மற்றும் துணைப்பாகங்கள் / உருக்கிட்பொட்டு இலெக்ட்ரோ முதலில்லை.
  11. தியணைப்பு மற்றும் பத்திரத்தின்மை உபகரணங்கள் மற்றும் துணைப்பாகங்கள் / பாதகாப்புப் பொருட்கள் இன்னும் பலவும்
  12. உயர் அழுத்து ஹோல்கள்
  13. மின்சார சாதனங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் / வாகனங்களுக்குகான பட்டிகள் / வளிச் சீராக்கிகள்
  14. Motor Terminal Mounting Plates/Motor Cooling Fans
  15. இரசாயனங்கள்/ஆய்வுகூட உபகரணங்கள்/மருத்துவ உபகரண இன்னும் பலவும்
  16. மோட்டார் வாகன உத்திர்ப்பாகங்கள் / டயர்கள் மற்றும் டிப்யுபுகள்
  17. கணினிகள் மற்றும் துணைப்பாகங்கள் / ரிபய்கள் / வை காட்டரிசிகள் இன்னும் பலவும்
  18. பாதிரங்கள் / வெட்டும் கருவிகள் / சமையல் உபகரணங்கள் / துப்புரவுப்பொட்டு உபகரணங்கள் / கருவுல் திரவங்கள் / சுவர்க்காரம் முதலில்லை.
  19. ஓட்டுப் பலகை சீட்கள் / பலகைகள் (உள்ளூர் / இறக்குமதி)
  20. Ball & Roller bearings
  21. இரும்பு பொருட்கள் / நீர்த்த தாங்கிகள் / PVC முலாயிட்டல் வகைகள்
  22. கண்ணாடி சீட்கள் / கண்ணாடிப் பொருட்கள்
  23. பொதியில் மற்றும் கம்பீட்டுப் பொருட்கள் / பகுத்தி கடிவுகள் இன்னும் பலவும்
  24. இரும்பு வார்ப்புகள் (Castings)
  25. அச்ச வேலைகள்
  26. மருத்து வகைகள்
  27. பாதகாப்பு உருப்படுகள்
  28. மல்கையான வாப்புகள்
  29. அலுமினியம் கதவுகள் மற்றும் பொருத்தல் கட்டமைப்புகள்/Vertical & Venetian Blinds
  30. பொருட்கள் மற்றும் பயன்களின் போக்குவரத்து
  31. பால்மா/ சீஸ் தேயிலை
  32. போத்தலில் அடைக்கப்பட்ட நீர் (குடிப்பதற்கானது)
  33. ஏனைய உருப்படுகள்

**முகாமையாளர் (பொருள்வளம்)**  
**இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம்**  
**சுத்திகரிப்பு பிரிவு,**  
**த.பெட்டி 11, களனி, தலைமையேரி : 2400110.**

**நுவரெலியா மாநகர சபை**  
**2023 குறைநிர்ப்பு வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கை**

மாநகர சபை சட்டவாக்கத்தின் (252ஆம் அதிகாரம்) 212(ஆ) பிரிவின பிரகாரம் நுவரெலியா மாநகர சபையின் 2023ஆம் ஆண்டு சார்பாக தயாரிக்கப்பட்ட குறைநிர்ப்பு வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கை, 2022 டிசம்பர் 02ம் திகதி முதல் 2022 டிசம்பர் 08 வரை மக்கள் பரிசீலனைக்காக நுவரெலியா மாநகர சபை அலுவலகம், மக்கள் நூலகம், பிரதேச செயலகம் மற்றும் மாவட்ட செயலகம் ஆகிய இடங்களில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

இதற்கு மேலதிகமாக எமது இணையதளம் (www.nuwareliya.mc.gov.lk) மூலமும் பரிசீலிக்கலாம்.

**பி.உ. சந்தன லால் கருணாரத்ன,**  
 நகர முதல்வர்,  
 நுவரெலியா மாநகர சபை.  
 2022.11.28ம் திகதி

**பெயர் மாற்றம்**  
 இல. 46 யுஎஸ் ஊராஜியர் மாவத்தை பெரிய முல்லை நர்கொழும்பு எனும் முகவரியைச் சேர்ந்த தேசிய அடையாள அட்டை இல. 882591417V கொண்ட தவராசா தர்சன் ஆகிய நான் இன்று முதல் புனித இஸ்லாம் மத்தகைத் தழுவி எனது பெயரை தவராசா அப்துல் ரஹீம் என மாற்றிக் கொண்டுள்ளேன் எனவும் இனிமேல் சகல ஆவணங்களிலும் எனது புனித பெயரை யே பயன்படுத்துவேன் எனவும் அல்லாதே கையொப்பமிட்டு வேள் எனவும் இத்தால் இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு மக்களுக்கும் அறியத் தருகின்றேன்

**T. அப்தல் ரஹீம்**

**Repeat Your ad For Better Offers**

**நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சு கூட்டு ஆதன முகாமைத்துவ அதிகார சபை**  
**வழங்குநர்கள் மற்றும் சேவை நிறுவனங்களைப் பதிவு செய்தல்**

2023 ஆண்டிற்காக கீழேயுள்ள வேலைகளுடன் சம்பந்தப்பட்ட வழங்கல்கள் மற்றும் சேவைகள் சார்பாக பிரதிநிதிகள் மற்றும் நிறுவனங்களை பதிவு செய்வதற்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

- வழங்கல்கள்**
1. சகல வகையான காசித்தாதிசன்கள்
  2. சகல வகையான கட்டிடப் பொருட்கள்/ மின்சார துணைப்பாகங்கள்
  3. சகல வகையான மின் உபகரணங்கள்/ வளர்ச்சிக்காக இயந்திரங்கள்
  4. சகல வகையான கணினி, அச்ச இயந்திரம், போட்டோப் பிரதி இயந்திரம் மற்றும் கணினி உபகரணங்கள் மற்றும் உதிரிப் பாகங்கள் டோனர் மற்றும் அச்ச துணைப்பாகங்கள்
  5. வாகன உதிரிப் பாகங்கள்
  6. டயர் மற்றும் டிரயர்
  7. அலுவலக உபகரணங்கள்
  8. அலுவலக கத்திரிகம்பு மற்றும் கை கழுவும் திரவங்கள்
  9. சிசிடிவி கம்பிரா
  10. சிசிடிவி கம்பிரா

- சேவைகள்**
1. வாகன பழுதுபார்த்தல்கள்
  2. வாகன சேர்வில் செய்தல்
  3. அச்ச விட்டியங்கள்/ பெயர் பலகை
  4. கணினி, அச்ச இயந்திரங்கள், போட்டோப் பிரதி இயந்திரங்கள், டுப்ளோ இயந்திரம் பழுதுபார்த்தல் மற்றும் சேவை வழங்குதல்
  5. அலுவலக கத்திரிகம்புகள்

- ஒப்பந்தங்கள்**
1. பழுதுபார்த்தல் ஒப்பந்தங்கள்
- பதிவு செய்வதற்காக www.condominium.lk இணைய தளத்தில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள விண்ணப்பத்தை பூர்த்தி செய்து இலங்கை வங்கி, லேக்ஹவுஸ் கிளையின் 0000351042 கணக்கிற்கு ரூபா 1,178.75 (வரிடையான ஒரு வழங்கல்/ சேவை/ ஒப்பந்தத்திற்காக) வரவு வைத்து விண்ணப்பத்துடன் பற்றுச்சீட்டின் மூலப் பிரதியை 2022.12.19ம் திகதிக்கு முன்னர் கீழ்க்காணும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் கொண்டுள்ள ஒப்பந்தத்தில் வேண்டும்.
- தொ.பெ. இல: 011-2447429/ 0112447432**  
**தலைவர்,**  
**கூட்டு ஆதன முகாமைத்துவ அதிகார சபை**  
**முதலாம் மாடி,**  
**தேசிய வீடமைப்பு திணைக்கள கட்டிடம், கொழும்பு-02.**

**மின்வலு மற்றும் சக்திவலு அமைச்சு இலங்கை அணுசக்தி சபை**

**2023ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்தல்**

இலங்கை அணுசக்தி சபைக்கு 2023ஆம் ஆண்டில் பண்டங்களை வழங்கல் மற்றும் சேவைகளை மேற்கொள்வதற்காக பதிவு செய்துகொள்வதற்கு ஆர்வமுள்ள, அங்கீகாரம் பெற்றுள்ள வர்த்தக நிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்களிடமிருந்து 2022.12.31 வரை விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

இதற்கான விபரங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு மற்றும் வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்து கொள்வதற்கான மாதிரிப் படிவங்களை தரவிறக்கம் (Download) செய்து கொள்வதற்காக எமது உத்தியோகபூர்வ இணையதளமான [www.aeb.gov.lk](http://www.aeb.gov.lk) (English) Procurement-Supplier Registration 2023) இற்கு பிரவேசிக்கவும்.

**பணியாளர் நாயகம், இலங்கை அணுசக்தி சபை, இல. 60460, பேல்லைன் வீதி, ஒருகொடவத்த, வெல்லம்பிட்டிய, தொலைபேசி இல : 011-2533427 தொலைநகல் இல : 011-2533448**

**பெறுகை அறிவித்தல்**  
**மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை (மே.மா)**

(மாகாண வீதி, போக்குவரத்து, கூட்டுறவு அபிவிருத்தி மற்றும் வர்த்தக, வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாணத்துறை, தோட்ட உட்கட்டமைப்பு வசதிகள், கைத்தொழில் மற்றும் கிராம அபிவிருத்தி அமைச்சு - மேல் மாகாணம்)

**கிரிந்திவெல் நிறைவேற்று பொறியியலாளர், பணிமனையினால் செயற்படுத்துவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள தரகம களனி வீதிக்காக ரெடிமிக்ஸ் கொய்ட்டர் (G30) பெற்றுக்கொள்ளல்**  
**கேள்வி இலக்கம் - PRDA/WP/PRO/2022/47**

இவ் அதிகாரசபையின் தரகம களனி வீதிக்கு தேவையான ரெடிமிக்ஸ் கொய்ட்டர் (G30/20/120mm) கொள்வனவு செய்வதற்கு வழங்குநர்களிடமிருந்து திறந்த விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

**கேள்வி சுருக்கம்**

உருப்படி	அளவு (கியூமீக் மீட்டர்)	கேள்விப் படிவக் கட்டணம் (பதிவு செய்த வழங்குநர்கள் தவிர்த்து)	காசாக பிணைமுறி (ரூ)	வங்கிப்பிணை முறி (ரூ)
01. தரகம களனி	219.50	2000.00+வேட்	46,000.00	92,000.00

02. இதற்கான கேள்வி ஆவணத் தொகுதியை 2022.12.01 முதல் 2022.12.12 வரை மு.ப.9.00 முதல் பி.ப.2.30 வரை தலைமையகத்தின் பெறுகைப் பிரிவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
  03. இதற்கான கேள்வி பிணைமுறி காசாக அல்லது வங்கி/காப்புறுதி பிணைமுறியின் மூலம் பெறுகை ஆவணங்களில் குறிப்பிட்டபடும் நிபந்தனைகளுக்கு அமைவாக மேற்படி பெறுமதிக்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
  04. கேள்விகள் வழங்குவதற்கு தகைமை பெறுவதற்காக கேள்வித்தொகை ரூ.50 மில்லியனுக்கு மேற்படும் வேளையில் கேள்விதாரரால் குறித்த 1987 இல - 03 பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் 08ஆம் பிரிவின் கீழ் கம்பனிகள் பதிவாளரால் விநியோகிக்கப்படும் பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவுச்சான்றிதழை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
  05. கேள்விகள் ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதித்திகதி 2022.12.13 மு.ப.11.00 ஆவதுடன் கேள்விகள் திறத்தல் அல் வேளையிலேயே இவ் அலுவலகத்தில் இடம்பெறும்.
  06. அல் வேளையில் வழங்குநர் அல்லது அவரது அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிரதிநித்யொருவர் சமூகமளிக்கலாம்.
- தலைவர்**  
**பெறுகைக்குழு,**  
**மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை (மே/மா)**  
**இல.59, சென் செளத்தியன் மடு**  
**கொழும்பு - 12**  
**தொ.பெ.இல - 0115676903**

**ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகம்**  
**2023ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குநர்கள்/ ஒப்பந்தக்காரர்களைப் பதிவு செய்து கொள்ளல்**

2023ஆம் ஆண்டில் ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக் கழகத்திற்கு பின்பவரும் பண்டங்கள்/ சேவைகளை வழங்கல் மற்றும் நிர்மாணத்திற்காக பதிவு செய்து கொள்வதற்கு எதிர்க்கும்பு வழங்குநர்களிடமிருந்து/ உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து/ தேசிய முகவர்களிடமிருந்து/ விநியோகஸ்தர்களிடமிருந்து/ ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

- ஒவ்வொரு பண்டங்கள்/ சேவைகள்/ நிர்மாணத்துறை உப தொகுதிகளிற்காக மீளளிக்கப்படாத ரூபா 2000.00 இற்கான வைப்புத் தொகையை பதிவுக் கட்டணமாகச் செலுத்துதல் வேண்டும்.
- மீளளிக்கப்படாத ரூபா 2000.00 இற்கான பதிவுக் கட்டணத்தை மக்கள் வங்கியின் கங்கொடவில் கிளையின் இலக்கம் 097-1-001-6-2315454 என்ற கணக்கிற்கு அல்லது இணையத்தளம் மூலம் [www.sjp.ac.lk](http://www.sjp.ac.lk) (Procurement & Notices) இணையத்தளம் மூலம் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டு விண்ணப்பங்களுடன் இணைத்து அனுப்பப்படல் வேண்டும். காக்ககட்டளைகள் (Money order) வங்கிவரைவு (Bank Draft) அல்லது காசோலைகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.
- மாதிரிப்படிவங்கள் மற்றும் குறித்த விபரங்களை ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழக இணையத்தளத்தில் தரவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம். [www.sjp.ac.lk](http://www.sjp.ac.lk) procurement and Notices
- இதற்காகக் கட்டணம் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டுக்கள் பூரணப்படுத்தப்பட்ட விண்ணப்பங்களுடன் கீழ்க்காணப்படும் ஆவணங்களின் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பிரதிகளுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
  1. விவாயாரப் பதிவுச் சான்றிதழ், வழங்குநர்களின் மற்றும் ஒப்பந்தக்காரர்களின் துறைகளிற்கான ஏனைய உரிமங்கள், வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனிகளிற்கான கம்பனிப்பறுவிகிகள் மற்றும் அமைப்புவிதிகள்.
  2. உரித்தான துறைகளில் 03 வருட அனுபவம். (உறுதிப்படுத்துவதற்காகத் தேவையான ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.)
- தகைமைகளைப் பூரணப்படுத்தாத விண்ணப்பதாரர்கள், பதிவு செய்யப்பட மாட்டார்கள் என்பதுடன் வைப்புத் தொகையானது மீளளிக்கப்பட மாட்டாதுஎன்பதை தயவு செய்து கவனிக்கவும். அரச திணைக்களங்கள்/ சபைகள்/ கூட்டுத்தொடர்பாளர்கள் மேற்படி கட்டணங்களைச் செலுத்துதல் மற்றும் ஆவணங்களைச் சமர்ப்பித்தல் அவசியம் இல்லை.
- விண்ணப்பங்களைப் பதிவுத்தபாலில் அனுப்புதல் அல்லது ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்தின் பிரதான பாதுகாப்பு நிறுவனவாயிலில் வைக்கப்பட்டுள்ள பெறுகைப் பெட்டியில் 2022 டிசம்பர் 21 அன்று பி.ப. 4.00 இற்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் நேரில் தேர்த்தல் மேற்கொள்ளலாம். பதிவுக்காக விண்ணப்பங்கள் உபதொகுதியை விண்ணப்பப்படிவத்தில் தெளிவாகக் குறிப்பிடவும்.
- கட்டணம் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டுக்கள், விண்ணப்பம் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களுடன் தலையுறையொன்றில் சேர்த்து அதன் இடது பக்க மேல் மூலையில் 'வழங்குநர்களின் பதிவு செய்தல் (உபதொகுதி) 2023' எனக் குறிப்பிட்டு அனுப்புதல் வேண்டும்.
- எந்தவொரு விண்ணப்பத்தையும் ஏற்றுக்கொள்ளும் அல்லது நிராகரிக்கும் முழுமையான உரிமை பல்கலைக்கழகத்திற்கு உரித்தாகும். எந்தவொரு வழங்குநரும் கேள்வி கோரவிற்கு அமைய, உரிய விபரக்குறிப்புக்கமவாக உரிய காலத்தில் பண்டங்கள் அல்லது சேவைகளை வழங்குவதற்கு முடியாமற்போனால், முன்னறிவித்தலின்றி பதிவை இரத்துச் செய்யும் உரிமை பல்கலைக்கழகத்திற்கு உரித்தாகும். பூரணப்படுத்தப்படாத விண்ணப்பங்கள் மற்றும் முன்னைய ஆண்டுகளில் உரிய விபரக்குறிப்புக்களிற்கு அமைவாக அல்லது உரிய காலத்தில் பண்டங்கள் அல்லது சேவைகளை வழங்க இயலாமையிலான வழங்குநர்களின் விண்ணப்பங்கள் பதிவேட்டிலிருந்து நீக்கப்படும்.
- பதிவு செய்யப் பெற்றுள்ள வழங்குநர்களிடமிருந்து கேள்விகள் கோரப்படுவதுடன், போட்டித்திவிவான கேள்விகளைக் கோரும் நோக்கில், ஏனைய வழங்குநர்களிடமிருந்து மற்றும் Promise. lk என்ற இணையத்தளத்தில் கேள்வி கோரும் உரிமை பல்கலைக்கழகத்திற்கு உரித்தாகும்.
- பதிவு செய்து கொள்ளப்படும் அனைத்து வழங்கல்கள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக குறைந்த பட்சம் 30 நாட்களிற்கு கடன் வசதிக்கான வழங்கல் வேண்டும்.
- மேலதிக விபரங்களை வாரவேலை நாட்களில் அலுவலக நேரங்களில் (மு.ப. 9.00 - பி.ப. 3.30) பிரதி நிதி அலுவலர் வழங்கல் பிரிவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். 0112758216/ 0112758217

**பதிவாளர்**  
**ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகம்**  
**கங்கொடவில்**  
**ருக்கொடை.**  
**2022.11.30**

எனது இல:- DS/RAT/LND/04/01  
 சுற்றுலாத்துறை மற்றும் காணி அமைச்சின் இல:- 4-3/4/2021/LRB/248

**காணி எடுத்தல் (திருத்தச்) சட்டத்தின் 7 ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல்**

காணி எடுத்தல் சட்டத்தின் கீழ் அரசாங்கத்தால் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பின்வரும் காணிக்கான மேற்படி சட்டத்தின் பிரிவு 9 இன் கீழ் உரித்து மற்றும் நட்புடைய விசாரணை 2022.12.13. ரத்தம் பிரதேச செயலகத்தில் நடைபெறுவனது என்பதை பொதுமக்களின் அறிவிக்காக இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது. இந்த காணியுடன் தொடர்பு உள்ளவர்கள் விசாரணைக்கு தோன்றதல் வேண்டும். மேலதிக விபரங்களுக்கு 2022.11.14 ஆம் திகதி 2306/11 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வத்தமாளையைப் பார்க்க.

மாவட்டம் :- காவல்  
 பிரதேச செயலாளர் பிரிவு :- ரத்தம்  
 கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவு:- 46 சி பள்ளியப்பட்டி  
 வரைபட இலக்கம் :- இல 4652  
 காணிக் துண்டுகள் :- 16  
 காணியின் விலுநீர்மை :- 5.2816 ஹெக்டயர்  
 காணி அமைந்துள்ள ஊர் :- பள்ளியப்பட்டி  
 காணியின் பெயர் :-கட்டில் இரவியத்த, கதுருகணுவா, மறுவெலிபொக்க, போகவலியத்த, ஊருபோகவலியத்த, நிந்தானெகும்பு, ஹத்திரியகும்பு, குடாபெலிபொக்க, ஊருபொக்கலியத்த, குடாபெலிபொக்கும்பு, தென்கும்பு, குடாபெலிபொக்க, திகனெகும்பு, தந்தவா, ஜயதினாலியத்த, தலகொலவலதுடுவ, பத்தம்புகொடபெலிய, திவல்கறவலியத்த, கொள்கறவலியத்தேகும்பு, எம்பிலிவெலகும்பு, பத்தம்புகொட, எலஇருகும்பு

பிரதேச செயலாளர்  
**ரத்தம் பிரிவு**  
 2022.11.28  
**ரத்தம் பிரதேச செயலகம்**

**இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகார சபை**  
**விடைமனுக்களுக்கான அழிப்பு**

1. கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள அம்சங்களுக்காக தகுதியுள்ள விடைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விடைமனுக்களை இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகார சபையின் சார்பாக திணைக்கள பெறுகைக் குழுத்தலைவர் கோருகின்றார்.

கேள்வி இலக்கம்	கேள்விப்பெயர்	விலைமனுப் பிணைத் தொகை (ரூபாவில்)	பெசேவ அடங்கலான ஆவணக் கட்டணம்	முடும் திகதி மற்றும் நேரம்
CES/FP/03/PT/6317(MAR)	Supply , Installation of 01 No. Electro Hydraulic Towing winch Cum Anchor Windlass on Board 45 Ton Bollard pulling capacity M/T Vijayabahu	400,000.00	3,500.00	2023.01.05 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CES/FP/02 /PT/6414(MP)	10 Nos. Main Hoist Wire Rope 25MM X 485 M	195,000.00	3,500.00	2023.01.05 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CES/FP/05/ PT/6417(EL)	Slip Rings and Carbon Brushes for Torque Motors of Transfer Cranes	20,000.00	1,000.00	2023.01.05 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CMS/LP/22/ PT/09/010	07 (Nos) Multimedia Projector with Screen	16,000.00	1,000.00	2022.12.15 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு
CMS/LP/21/ PT/04/058	Spares for Mitsubishi/Caterpillar DP25/ FD25 Fork Lift Trucks-06	65,000.00	1,000.00	2022.12.22 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு
CMS/LP/22/ PT/08/056	02 Nos. Euronema Ropes 56MM DIA, 60M Coil and 02 Coi. Euronema Ropes 56MM DIA, 160M Coil	104,000.00	3,500.00	2022.12.22 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு

- 5 மில்லியன் ரூபாவிற்கு மேலதிகமான ஆகுசெவலிலுள்ள கேள்விகளுக்கு 1987 ஆம் ஆண்டின் 3 ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் பிரயோகப்படுத்தப்பட்டுமென இத்தால் விடைமனுதாரர்கள் அறிவிக்கப்படுகின்றனர். இதற்கமவாக மேலே குறிப்பிட்டுள்ள ஒவ்வொரு கேள்வியிலும் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து சாரார்களும் ஒப்பந்தக் காலம் முழுவதும் மேற்கூறப்பட்டுள்ள சட்டத்திற்கு தீவிரமாக அமைத்தொழுக்கல் வேண்டிமென கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர். மேலும், எந்தவொரு வெளிநாட்டு உற்பத்தியாளர் அல்லது வழங்குநரொருவருக்கும் மற்றும் அவர் சார்பாகவும் முகவரொருவராக, உபமுகவரொருவராக, பிரதிநிதியொருவராக அல்லது பெயர் குறிப்பிட்டொருவராக செயற்பட விரும்பினால், பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளருடன் அவரது பதிவு செய்து உரிய முறையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பதிவு சான்றிதழை அவரது விடைமனு ஆவணங்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- விடைமனுதாரர்கள் நிகரான சேவையை வழங்குவதில் ஆக்க குறைந்தது கடந்த ஐந்து (5) வருடங்களுக்கு ஈடுபட்டிருத்தல் வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள விடைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவலை வழங்கல்களுக்கான பிரதான பொறியியலாளரிடமிருந்து பெற்று அலுவலக நேரங்களில் கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் விடைமனுக்கோடும் ஆவணங்களை பரிட்சிக்கலாம்.
- 2022 டிசம்பர் 02 ஆம் திகதியிலிருந்து 4 ஆம் நிரலில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள மீளளிக்கப்பட்டா கட்டணத்தை வேலை நாட்களில் மு.ப. 9 மணிப்பிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும், முடும் திகதிக்கு முன்னாள் திகதி வரையும் ரொக்கப் பணத்தில் செலுத்திய பின்னர், ஆங்கில மொழியிலுள்ள விடைமனுக்கோடும் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று கீழேயுள்ள முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆர்வமுள்ள விடைமனுதாரர்களினால் கொள்வனவு செய்யப்படலாம். பணக்கொடுப்பனவு முறைமை ரொக்கப் பணத்திலேயே இருத்தல் வேண்டும்.
- விடைமனுக்கள், அவைகளை முடும் நேரத்திற்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக கீழேயுள்ள முகவரியில் உரித்தான திகதியன்று ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமான விடைமனுக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது. விடைமனுக்கள் கீழேயுள்ள முகவரியில் முடும் நேரத்தில் சமூகமளித்திருக்கும் விடைமனுதாரர்களின் பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் திறக்கப்படும். அனைத்து விடைமனுக்களும் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள உரித்தான விடைமனுப்பிணைத் தொகையுடன் இணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்

**பிரதான பொறியியலாளர் (வழங்கல்கள்), வழங்கல்கள் பிரிவு, இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகார சபை, இல. 45, லெய்டன் பஸ்தியன் வீதி, கொழும்பு-01. தொலைபேசி இலக்கங்கள்: 2482331, 2483338, 2482499, 2482832, 2482409, 2482652, 2483024, 2482638 தொலைநகல் இலக்கங்கள்: 2381652, 2470443**

**காணி எடுத்தல் (திருத்தச்) சட்டத்தின் 7 ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல்**

காணி எடுத்தல் சட்டத்தின் கீழ் அரசாங்கத்தால் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பின்வரும் காணிக்கான மேற்படி சட்டத்தின் பிரிவு 9 இன் கீழ் உரித்து மற்றும் நட்புடைய விசாரணை 2022.12.13 ரத்தம் பிரதேச செயலகத்தில் நடைபெறுவனது என்பதை பொதுமக்களின் அறிவிக்காக இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது. இந்த காணியுடன் தொடர்பு உள்ளவர்கள் விசாரணைக்கு தோன்றதல் வேண்டும். மேலதிக விபரங்களுக்கு 2022.11.14 ஆம் திகதி 2306/11 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வத்தமாளையைப் பார்க்க.

மாவட்டம் :- காவல்  
 பிரதேச செயலாளர் பிரிவு :-ரத்தம்  
 கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவு:- 46 சி கம்பெத்தெகொட  
 வரைபட இலக்கம் :-இல 4649  
 காணிக் துண்டுகள் :- 36  
 காணியின் விலுநீர்மை :-3.9895 ஹெக்டயர்  
 காணி அமைந்துள்ள ஊர் :-கம்பெத்தெகொட  
 காணியின் பெயர் :-ரஜ்ஜென்வெல் அல்லது தொம்மாபி அப்பகெவெல் மற்றும் விதானமுத்தெட்டு, ரஜ்ஜென்வெல் அல்லது தொம்மாபி அப்பகெவெல் விதானமுத்தெட்டு மற்றும் முத்தெட்டுவரும்பு, வெலடவத்த, கலதெகும்பு, வெலடலியத்த மற்றும் அத்தகெவெல், வெலடவத்த மற்றும் கலதெகும்பு, வெலடலியத்த, ஜயதினாலியத்த, ஊருபோகவலியத்த, ஊருபோகவலியத்த, தொடம்பெரும்பு, பிட்டிருகும்பு, கம்பெத்தெகும்பு, பிட்டிருகும்பு அல்லது கட்டில்இருகும்பு, கார்த்தியலியத்த, தும்மலஹேலகும்பு, குருன்னெஹேகெகும்பு, கனுவெலிபிட்டிய அத்தகும்பு, குருன்னெஹேகெ கும்பு, கல்பெத்த கும்பு, ஹெல்வெலகெகும்பு, கட்டில்இரவியத்த, பிட்டிரகும்பு அல்லது கட்டில் இருகும்பு, விதானமுத்தெட்டு

பிரதேச செயலாளர்  
**ரத்தம் பிரிவு**  
 2022.11.28  
**ரத்தம் பிரதேச செயலகத்தில்**

### விலைக்கோரலுக்கான அழைப்பு

**2022ஆம் வருடத்தில் வர்த்தக சேதனப் பசளை உற்பத்திப் பிரிவுக்குத் தேவையான இயந்திரங்களைக் கொள்வனவு செய்தல்**

விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களம்

வடமத்திய மாகாணம்

வடமத்திய மாகாண விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களத்தின் திரப்பணை பண்ணையில் நிர்மாணிக்கப்படவுள்ள வர்த்தக சேதனப் பசளை உற்பத்திப் பிரிவுக்குத் தேவையான பின்வருமாறு விபரிக்கப்பட்டுள்ள இயந்திரங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு தகைமை வாய்ந்த விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து மாகாணப் பணிப்பாளர் / பெறுகைக் குழுவின் தலைவராகிய என்னால் தேசிய போட்டி ரீதியிலான விலைக்கோரல் முறையில் கீழ் விலைகள் கோரப்படுகின்றன.

தொ. இல.	பொருள் விவரங்கள்	சராசரி மதிப்பீடு (ரூபா. மில்லியன்)	சமர்ப்பிக்க வேண்டிய கேள்விப் பிணை முறை (ரூபா)	மீளளிக்கப்படாத விலைக்கோரல் கட்டணம் (ரூபா)
01	04 சக்கர டிராக்டரொன்றைக் கொள்வனவு செய்தல்	7.00	70,000.00	2,500.00
012	ஏனைய இயந்திரங்களைக் கொள்வனவு செய்தல் 1. கொம்போஸ்ட் குவியல்களை புரட்டும் இயந்திரம் 2. கொம்போஸ்ட் தளாக்கும் இயந்திரம்	1.6	16,000.00	2,500.00

02. இது தொடர்பில் ஆர்வம் காட்டும் விலைமனுதாரர்கள் 2022 டிசம்பர் மாதம் 01ஆம் திகதி முதல் 2022 டிசம்பர் 22ஆம் திகதி வரையான வாரத்தின் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை அநுராதபுரம் கொடகே மாவத்தையில் அமைந்துள்ள மாகாண விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களத்தின் மாகாண அலுவலகத்தில் விலைமனுக்களைப் பரிசீலிப்பதற்குப் பார்க்கலாம் என்பதுடன் 2,500.00 ரூபா மீளளிக்கப்படாத விலைக்கோரல் கட்டணத்தைச் செலுத்தி விலைமனு ஆவணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். விலைமனுக்களுடன் மேற்படி அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள பெறுமதிக்கான நிபந்தனையற்ற விலைக்கோரல் பிணை முறையொன்றை விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் நாள் முதல் 91 நாட்கள் வரையில் செல்லுபடியாகும் வகையில் (2023 மார்ச் 24) அரசாங்கத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வர்த்தக வங்கியொன்றில் பெற்று சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

03. உங்களால் முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்படாத விலைமனுக்களை மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதி என வெவ்வேறான உறைகளில் இட்டு அவ்விரு உறைகளையும் மீண்டும் ஒரு உறையில் இட்டு முத்திரைக்குறி பொறித்து 2022 டிசம்பர் 23ஆம் திகதி 03.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் மாகாணப் பணிப்பாளர் / தலைவர், பெறுகைக் குழு, மாகாண விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களம், கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம் எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம் அல்லது மாகாணப் பணிப்பாளரின் உத்தியோகபூர்வ அறையில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடலாம். விலைமனுக்களைத் தாங்கி வரும் கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் எதற்காக விலைமனுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றன என்பதைக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும். நிர்ணயிக்கப்பட்ட நேரத்திற்குப் பின்னர் கிடைக்கப்பெறும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

04. விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு நிறைவடைந்த உடனடித்து 2022 டிசம்பர் மாதம் 23ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணிக்கு விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் என்பதுடன், விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரம் வாய்ந்த பிரதிநிதிகள் இந்நிகழ்வில் கலந்துகொள்ளலாம். இந்த பெறுகை நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் வடமத்திய மாகாண விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களத்தின் பெறுகைக் குழுவின் தீர்மானம் இயைத்து தீர்மானமாகும். மேலதிக விவரங்கள் தேவையாயின் 025-2225333 எனும் தொலைபேசி இலக்கத்தைத் தொடர்பு கொள்ளவும்.

**தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு, விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத் திணைக்களம், வடமத்திய மாகாணம், அநுராதபுரம்.**

### நோர்வுட் பிரதேச சபை

**2023ம் ஆண்டிற்கு விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் ஒப்பந்தக்காரர்களை பதிவு செய்தல்**

கீழ்க்காட்டப்பட்டுள்ள பொருட்கள், சேவைகள் வழங்குபவர்களையும் ஒப்பந்தக்காரர்களையும் 2023.01.01ம் திகதி தொடக்கம் 2023.12.31ம் திகதி வரையான காலப்பகுதிக்கு பதிவு செய்து கொள்வதற்காக தகைமையுடைய விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்கள், முகவர்கள் மற்றும் ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

சகல விண்ணப்பப்படிவங்களும் 2022.12.30ம் திகதிக்கு முன் "தவிசாளர், நோர்வுட் பிரதேச சபை, டிபன்சின் பசார், கொகவந்தாவை" என்ற முகவரிக்கு கிடைக்குமாறு பதிவுதபாலின் மூலம் அல்லது நேரில் கொண்டு வந்து கையளிக்கலாம். தபால் உறையில் இடது பக்க மேல் மூலையில் "2023ம் ஆண்டிற்கான விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் ஒப்பந்தக்காரர்களை பதிவு செய்தல்" எனக் குறிப்பிடப்பட வேண்டும். கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு சேவைகள் வழங்கல் மற்றும் பொருட்கள் விநியோகத்திற்காக தனித்தனியே விண்ணப்பித்தல் வேண்டும்.

வகை இல.	விவரம்	மீள் செலுத்தப்படாத பதிவுக் கட்டணம் (ரூ)
01	எல்லா வகையான காசித்திகள், இறப்பர் முத்திரைகள் மற்றும் டோனர் வகைகள்	1,000.00
02	ஹாட்வேயர் பொருட்கள் மற்றும் நிறப்பூச்சுக்கள் (எல்லா வகையான ஹாட்வேயர் பொருட்களும், சீமெந்து நிறப்பூச்சுக்கள் மற்றும் பளபளப்பாக்கும் திரவியம் பொலிஷ் முதலியன)	1,000.00
03	நலம் காக்கும் மற்றும் சுகாதார சேவைக்குத் தேவையான உபகரணங்கள் (மழை வேலங்கி, பூட்லஸ், பிளாஸ்டிக் வாளிகள், தும்புத்தடி, ஈக்கிள், குப்பை அகற்றுவதற்குத் தேவையான கைவண்டி பங்குகள் கொல்லிகள் மற்றும் ஏனைய பொருட்கள்)	1,000.00
04	வீதி மற்றும் கட்டிடப்பொருட்கள் (மெட்டல் கற்கள், கருங்கல், சீமெந்து, மணல், செங்கற்கள், ஓடுகள், கண்ணாம்பு மற்றும் சீமெந்திலான குழாய்கள் முதலியன)	1,000.00
05	வாகன உதிரிப்பாகங்கள் (மின்கலம், டயர், டிரியூப் மற்றும் சகல விதமான உதிரிப்பாகங்கள்)	1,000.00
06	காரியாலய தளபாடங்கள் (மேசை, நாற்காலி, அலுவலகிகள், கோவைகள் வைக்கும் அலுவலகிகள், இரும்பு அலுவலகிகள், மற்றும் ஏனைய தளபாடங்கள்)	1,000.00
07	காரியாலய உபகரணங்கள் (நிழற்பிரதி இயந்திரம், மேசைக் கணினி, மடிக்கணினி, கணினி உதிரிப்பாகங்கள், தொலைநகல் இயந்திரம், நிழற்பிரதி இயந்திரம் மற்றும் ஏனையன)	1,000.00
08	வீதி விளக்கு பொருட்கள், பாதுகாப்புப் பட்டி மற்றும் சகல விதமான மின் பொருட்கள்	1,000.00
09	வினையாட்டு உபகரணங்கள் (கரம், செஸ், கிரிக்கெட், உதைப்பந்து, வலைப்பந்து மற்றும் கரப்பந்து ஆகியவற்றுக்கு தேவையான உபகரணங்கள் ஏனையன)	1,000.00

வகை இல.	விவரம்	மீள் செலுத்தப்படாத பதிவுக் கட்டணம் (ரூ)
11	அச்சக சேவைகள், டிஜிட்டல் பதாகைகள் (Digital Banner) பிரிண்ட் செய்தல் மற்றும் பத்திரங்களைக் கட்டும் வேலைகள்	1,000.00
12	மோட்டார் வாகனம், இயந்திரங்கள் திருத்துதல் மற்றும் சேவைகள்	1,000.00
13	காரியாலய உபகரணங்களைப் பழுது பார்த்தல் (போட்டோ கொப்பி இயந்திரம், பிரதி எடுத்தல் இயந்திரம், கணினி இயந்திரம், தொலைநகல் இயந்திரம் முதலியன)	1,000.00
14	அலுவலக தளபாடங்கள் பழுதுபார்த்தல்	1,000.00
15	கட்டிட வரைபட கலைஞர்களை பதிவு செய்தல் (கட்டிட வரைபடங்கள் கீறுவதற்கு)	1,000.00

வகை இல.	விவரம்	மீள் செலுத்தப்படாத பதிவுக் கட்டணம் (ரூ)
16.	ரூ. 100,000.00 வரை	2,000.00
17.	ரூ. 100,000.00 - ரூ.10,000,000.00	5,000.00
18.	ரூ. 10,000,000.00 ற்கு மேலதிகமாக	8,000.00
19.	இயந்திர உபகரணம் வழங்குநர் (Backhoe Loader, Lorries & Wacker Machine)	5,000.00

**குறிப்பு- பதிவு செய்யப்படும் விநியோகஸ்தர்கள் பொருட்களை களஞ்சியசாலைக்கு கொண்டு வந்து ஒப்படைக்க வேண்டும்.** விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் சேவை வழங்குநர்கள் தங்களை பதிவுசெய்யும் போது விண்ணப்பப்படிவத்துடன் வியாபார பதிவுச்சான்றிதழின் பிரதியினையும் ஒப்பந்தக்காரர்கள் விண்ணப்பப்படிவத்துடன் ICTAD பதிவு மற்றும் அரசு திணைக்களங்களில் பதிவு செய்யப்பட்டிருப்பதற்கான ஆவணங்களைப் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். விண்ணப்பத்துடன் மீள் செலுத்தப்படாத மேற்குறிப்பிட்ட பதிவுத் தொகையினை "தவிசாளர், நோர்வுட் பிரதேச சபை" என்ற பெயருக்கு காசாக/காசோலையாக விண்ணப்பப்படிவத்துடன் அனுப்பப்பட வேண்டும். மேற்குறிப்பிட்ட பதிவுக்கட்டணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாத விண்ணப்பப்படிவங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. மேலதிக தகவல்களுக்கு செயலாளரை தொடர்பு கொள்ளவும்.

தொலைபேசி இலக்கம் :- 052-2267678/052-2267788  
K.K. ரவி தவிசாளர், நோர்வுட் பிரதேச சபை

## பெறுகை அறிவித்தல் 02 பெடல் படகுகளை வழங்குதல்

பண்டுவுஸ்நுவர பிரதேச சபை

பின்வரும் விபரக்குறிப்புகளின் பிரகாரம் 02 பெடல் படகுகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

Size	Total Capacity	Raw Materials	Guarantee	Other Parts	Non-refundable from Fee	Bid Security Amount
Length 11' - 6'' Width 8' - 0''	02 Persons	All Fiber Glass Raw Material are Lloyds approved Type and are from U.K, Australia, Malaysia & Germany	1 year For Fiber Glass Parts.	02 Nos - Safety Jacket	Rs:1500.00	Rs:15000.00

சகல விபரங்கள் மற்றும் விண்ணப்பப் படிவங்களை 2022-12-01ஆம் திகதி முதல் 2022-12-30ஆம் திகதி வரையான வாரத்தின் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் பண்டுவுஸ்நுவர பிரதேச சபை அலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மேலதிக விபரங்களை பின்வரும் தொலைபேசி இலக்கத்தில் விசாரிக்கவும்.

**பீ.எம். தர்மசேன பமுணுசிங்க, தலைவர், பண்டுவுஸ்நுவர பிரதேச சபை, ஹெட்டிபொல.**  
037-2291075/ 0723860931



## கொழும்பு மாநகர சபை

### விலைக்கோரல்களுக்கான அழைப்பு

கொழும்பு மாநகரசபையின் மாநகர ஆணையாளரால் பின்வரும் சேவைகள் மற்றும் வேலைகளை வழங்குவதற்காக தகுதி மற்றும் தகைமை வாய்ந்த கேள்விதாரர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகள் கோரப்படுகின்றன.

தொ. இல.	கேள்வி இலக்கம்	விவரம்	மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் ரூபா	விலைக்கோரல் பிணைமுறையின் பெறுமதி	விலைமனுதாரர் / கேள்விதாரரின் தகுதிகள்	மேலதிக விபரங்களுக்கு தொடர்பு கொள்ளும் நபர்
1	ME/ME/ML/184/2022	கொழும்பு-07 வழிநடாண்டுவரையிலே விவகாரங்களில் பைசிக்கிள்களை வாடகைக்கு அமர்த்துதல்.	5,750.00	வரிகள் நீங்கலாக விலைக்கேறப்படாத மாநகர வாடகையின் 2 வருடங்களுக்கு கணக்கீடு செய்யப்பட்ட பெறுமதியின் 2% இற்கான நிபந்தனையற்ற கோரும்போது பெறத்தக்கமான உத்தரவாதம்.	செல்லுபடியாகும் தன்மையிலுள்ள வியாபார பதிவுக்கான சான்றிதழ்முடன் இந்த வகையான வேலையில் அனுப்பமுள்ள கம்பனிகள்/தனிநபர்கள்	பொறியியலாளர் பணிப்பாளர் (காணிகள் மற்றும் குழுல்) தொலைபேசி: 0112-695475
2.	ME/ME/DR/169/2022	அகழிகள்/ ஆள்செல்லும் துவாரங்கள், தோண்டுதல், ஆதரவு தூண்சுள் மற்றும் மீள்நிரப்பல்	5,750.00	விலைமனு பெறுமதியின் 2% - நிபந்தனையற்ற கோரும்போது பெறத்தக்கமான உத்தரவாதம் அல்லது விலைமனு பெறுமதியின் 1% ரொக்கப் பணவாதம்.	எந்தவொரு ICTAD பதிவுடன் இவ்வகையான வேலையில் குறிப்பிடத்தக்க அனுப்பமுடைய ஒப்பந்தக்காரர்கள்.	பொறியியலாளர் பணிப்பாளர் (வடிசாலைமப்பு) தொலைபேசி: 0112-674809

விலைமனு ஆவணங்களை (மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதி) இரண்டு முறைகளில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். முறை 01 - கொழும்பு மாநகரசபையின் இணையதளத்திலிருந்து (www.colombo.mc.gov.lk) தரவிறக்கம் செய்துகொள்ளலாம்.

- மேற்குறிப்பிடப்பட்ட மீளளிக்கப்படாத விலைமனு ஆவணக் கட்டணத்தை பின்வரும் வகையில் செலுத்துதல் வேண்டும்.
    - அ) எந்தவொரு மக்கள் வங்கிக் கிளையிலும் மக்கள் வங்கி நகரமண்டப கிளையில் பேணப்படும் 1671-001-6-3169425 எனும் கணக்கிலக்கத்திற்கு வரவுவைக்கலாம்.
    - ஆ) கொழும்பு மாநகர சபை எல்லைக்குள் அமைந்துள்ள பின்வரும் கொடுப்பனவு கருமிடங்களில் வாரநாட்களில் மு.ப. 9.00 மணிமுதல் பி.ப. 3.00 மணிவரை செலுத்தலாம்.
- **வட்டார அலுவலகம் 04,**  
இல. 147, ஹைலேவல் வீதி, கிருவப்பனை, கொழும்பு 06.
- **வடகாலமெப்பு மற்றும் நீர் வழங்கல் பிரிவு,**  
மாளிகாகந்த, கொழும்பு 10.
- பற்றுச்சீட்டின் மூலப்பிரதி/வங்கிவரவுத் துண்டை விலைமனு ஆவணங்களுடன் கட்டாயம் இணைத்தல் வேண்டும்.
  - இணையதளத்திலிருந்து விலைக்கோரல் ஆவணங்களைப் பெற்றுக் கொண்ட விலைமனுதாரர்கள் பின்வரும் விபரங்களை [dirproj@Colombo.mc.gov.lk](mailto:dirproj@Colombo.mc.gov.lk) எனும் மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு அறிவித்தல் வேண்டும்.
    - நிறுவனத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி
    - தொடர்பு கொள்ளும் தொலைபேசி இலக்கம் மற்றும் மின்னஞ்சல் முகவரி

முறை 02 - நகரமண்டப வளவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

- ஒவ்வொன்றிற்கும் மீளளிக்கப்படாத விலைமனுக்கோரல் ஆவணக் கட்டணத்தை வேலைநாட்களில் மு.ப. 9.00 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.30 மணி வரையும் 2022-12-21ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிவரையில் நகரமண்டப காசாளர் கருமிடத்திற்கு செலுத்தி மற்றும் எழுத்து மூலமான கோரிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், கொழும்பு-07, நகரமண்டபம், கொழும்பு மாநகர சபை, மாநகர பொறியியலாளர் திணைக்களத்தின் செயற்றிட்ட முகாமைத்துவப் பிரிவிலிருந்து விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.
- 2022.12.21ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக பணக் கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- நிபந்தனையற்ற கோரும்போது பெறத்தக்கமான விலைமனுமுறி/ பிணை விலைமனுக்கள் முடப்பும் திகதியிலிருந்து 210 நாட்கள் வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். விலைமனுமுறி/ பிணை 2023.07.20ஆம் திகதிவரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். முன்வைப்பானது 2023.06.20ஆம் திகதியன்று வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருந்தல் வேண்டும்.
- உரியமுறையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதியில் கொழும்பு-07, நகரமண்டபம், செயலாளரின் திணைக்களத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் 2022-12-22 ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி அல்லது அதற்கு முன்னர் உள்ளிட வேண்டும்.
- 2022-12-22ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு விலைமனுக்கள் முடப்பட்டு அதன் பின்னர் பெற்றுக் கொள்ளப்படும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும் என்பதோடு அதன் பின்னர் விலைமனுக்கள் உடனடியாகவே திறக்கப்படும். இந்தநாள் பொதுவிடுமுறை தினமாக அறிவிக்கப்பட்டால், அடுத்துவரும் வேலைநாளில் 10.00 மணிக்கு விலைமனுக்கள் முடிவற்றுத்தபடும். விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் நிகழ்வில் பங்கேற்பதற்கு விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் அனுமதிக்கப்படுவர்.
- விலைமனுக்களின் விபரங்கள் விலைமனு ஆவணங்களுடன் வழங்கப்படும். 5.0 மில்லியன் ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட கேள்விகள்/ விலைமனுக்களுக்கு கேள்விதாரர்/ விலைமனுதாரர் பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளருடன் பதிவுசெய்து கொண்டபின் PCA 3 படவத்தைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- ME/ME/DR/169/2022 என்ற செயற்றிட்ட இலக்கத்திற்கு உரித்தான வகையில் கொழும்பு-10, மாளிகாகந்த, கொமநகரச சபை இன் வடகாலமெப்பு பிரிவின் மாநாட்டு அறையில் 2022.12.08ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு விலைமனு முன்னோடிக்கட்டும் நடைபெறும்.

**ஜே.எம். பதராணி ஜயவர்தன, மாநகர ஆணையாளர், கொழும்பு மாநகர சபை.**

# பயிற்சியாளர்களை தேடும் வலைப்பந்து



இலங்கை வலைப்பந்து சம்மேளனம் தற்போது வெற்றி டமாசியுள்ள, இலங்கை வலைப்பந்து அணியின் தலைமைப் பயிற்சியாளர் மற்றும் உதவிப் பயிற்சியாளர் பதவிக்கு விண்ணப்பங்களை கோருவதாக தெரிவித்துள்ளது.

அடுத்த ஆண்டு ஜூலை மாதம் தென்னாபிரிக்காவில் நடைபெறவுள்ள உலக வலைப்பந்து சம்பியனாட்டிப்பினை இலங்கைக் கொண்டு, இலங்கை வலைப்பந்து அணிக்கு புதிய தலைமைப் பயிற்சியாளர்கள் தெரிவு செய்யப்படவுள்ளனர்.

இந்தப் பதவிகளுக்கான விண்ணப்பங்கள் வரும் டிசம்பர் 10 ஆம் திகதி வரை ஏற்கப்படவுள்ளன. புதிய பயிற்சியாளர்கள் நியமிக்கப்பட்ட பின் இலங்கை அணியின் பயிற்சிகள் வரும் ஜனவரி முதல் நடைபெறவுள்ளது.

## உலகக் கிண்ண நொக் அவுட்:

# இங்கிலாந்து-செனகல் மற்றும் அமெ.-நெதர்லாந்து களத்தில்

உலகக் கிண்ண கால்பந்து போட்டியின் நொக் அவுட் சுற்றில் இங்கிலாந்து எதிர் செனகல் அணியும், நெதர்லாந்து எதிர் அமெரிக்க அணியும் மோதவுள்ளன.

உலகக் கிண்ணத்தில் ஏ மற்றும் பி குழுவுக்கான கடைசி போட்டிகளில் வெற்றியீட்டிய அணிகளே அடுத்த சுற்றில் ஒன்றுடன் ஒன்று பலப்பரிட்சை நடத்தவுள்ளன.



இதன்படி ஏ குழுவில் கட்டப் புகன்கிழமை நடைபெற்ற போட்டியில் கட்டார் அணியை 2-0 என்ற கோல் கணக்கில் வீழ்த்திய நெதர்லாந்து அணி நொக் அவுட் சுற்றிற்கு முன்னேற்றம் கண்டதோடு அதே குழுவில் ஈக் வடோர் அணியை 2-1 என்ற கோல் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தி செனகல் அணி அடுத்த சுற்றுக்கு முன்னேறியது.

தொடர்ந்து இலங்கை நோப்படி நேற்று அதிகாலைமீல் நடைபெற்ற பி குழுவுக்கான இரண்டு போட்டிகளில் ஈரான் அணியை அமெரிக்கா 1-0 என்ற கோல் வித்தியாசத்தில் தோற்கடித்ததோடு இங்கிலாந்து அணி வேல்ஸ் அணியை 3-0 என்ற கோல் வித்தியாசத்தில் இலகுவாக வீழ்த்தி 16 அணிகள் சுற்றுக்கு முன்னேற்றம் கண்டது.

உலகக் கிண்ணத்தின் நொக் அவுட் சுற்றுப் போட்டிகள் வரும் சனிக்கிழமை (03) ஆரம்பமாகவுள்ள நிலையில்



அன்றைய தினம் காலிறுதிக்கு தகுதி பெறுவதற்காக நெதர்லாந்து மற்றும் அமெரிக்கா பலப்பரிட்சை நடத்தவுள்ளன.

தொடர்ந்து இலங்கை நோப்படி வரும் திங்கட்கிழமை (05) அதிகாலை 12.30க்கு ஆரம்பமாகும் நொக் அவுட் சுற்று போட்டியில் இங்கிலாந்து மற்றும் செனகல் அணிகள் பலப்பரிட்சை நடத்தும்.

# பிரிமா இளையோர் கிண்ணம் கொழும்பு தெற்கு அணி வசம்



கொழும்பு எம்.சி.ஏ மைதானத்தில் நேற்று முன்தினம் (29) நடைபெற்ற 15 வயதுக்கு உட்பட்ட பிரிமா இளையோர் கிரிக்கெட் தொடரின் இறுதி போட்டியில் கொழும்பு வடக்கு அணியை 3 விக்கெட்டுகளைத் தோற்கடித்து கொழும்பு தெற்கு அணி சம்பியன் பட்டத்தை சுவீகரித்தது.

நானிய சுழற்சியில் வென்று முதலில் துடுப்பெடுத்தடிய கொழும்பு வடக்கு அணி 50 ஓவர்களுக்கும் 08 விக்கெட்டுகளை இழந்து 148 ஓட்டங்களை பெற்றது. பதிலெடுத்தடிய கொழும்பு தெற்கு அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 45.5 ஓவர்களில் வெற்றி இலக்கை எட்டியது.

# மேர்கன்டைஸ் ஹொக்கி தொடர் டிசம்பர் 4 இல்

44ஆவது மேர்கன்டைஸ் ஹொக்கி தொடர் எதிர்வரும் 4ஆம் திகதி கொழும்பு பி.சரா ஓவல் மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

அணிக்கு ஏழு பேர் கொண்ட இரட்டைத் தொடருக்கு நிப்பொன் பெயின்ட்ஸ் நிறுவனம் பிரதான அனுசரணை வழங்குவதோடு பிரவன்ஸ் நிறுவனம், பரகா ஜோயின்ட்ஸ் ஸ்ப்லர் மற்றும் கொழும்பு ஹில்டன் ஹோட்டல் இணை அனுசரணை வழங்குகின்றன.



நடைபெற்றது. 22 அணிகள் பங்கேற்கும் இம்முறை தொடர் டிசம்பர் 4 ஆம் திகதி காலை 8 மணிக்கு ஆரம்பித்து மாலை 4.30க்கு இறுதிப் போட்டியன்று (29) பி.ஆர்.சி மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

# ஆடவர் உலகக் கிண்ணம்: பெண் நடுவர்கள் சாதனை

ஆடவர் உலகக் கிண்ண கால்பந்து போட்டியில் முதல் முறை அனைத்து நடுவர்களும் பெண்களாக செயற்பட்டுள்ளனர்.

ஜெர்மனி மற்றும் கொல்டாரிகா இடையில் நேற்று நடைபெற்ற குழுநிலை போட்டியில் ஸ்டபனி ப்ரப்பார்ட் முதல் பெண் நடுவராக செயற்பட்டார். ப்ரப்பார்ட் முன்னதாக கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெற்ற மெக்ஸிகோ மற்றும் போலந்துக்கு இடையிலான போட்டியில் நான்காவது நடுவராக செயற்பட்டு தொடரில் முதல் பெண் நடுவராக பாதிவாசி இருந்தார்.

இந்நிலையில் அல் பைத் அரங்கில் நேற்று நடைபெற்ற போட்டியில் பிரேசிலின் நியூசா பெக் மற்றும் மெக்ஸிகோவின் கரன் டயல் மெடினா ஆகிய பெண் நடுவர்களுக்கு ப்ரப்பார்ட் தலைமையை ஏற்று செயற்பட்டார்.



# இந்தியாவுக்கு எதிரான ஒருநாள் தொடரை வென்றது நியூசிலாந்து

இந்தியா மற்றும் நியூசிலாந்து அணிகளுக்கு இடையிலான மூன்றாவது மற்றும் இறுதி ஒருநாள் போட்டியும் மழையால் கைவிடப்பட்ட நிலையில் இரு அணிகளுக்கும் இடையிலான ஒருநாள் தொடரை நியூசிலாந்து 1-0 என கைப்பற்றியது.

கிறிஸ்சேர்ச்சில் நேற்று நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்குப் பட்ட இந்திய அணி 47.3 ஓவர்களில் 219 ஓட்டங்களுக்கே சரூண்டது. வொசிங்கடன் சுதந்திர அதிகப்பட்சமாக 64 பந்துகளில் 51 ஓட்டங்களை பெற்றார்.

எனினும் பதிலெடுத்தடிய நியூசிலாந்து அணி 18 ஓவர்களில் ஒரு விக்கெட்டை மாதிரி இழந்து 104 ஓட்டங்களை பெற்றிருந்தபோதும் மழை குறுக்கிட்டதை அடுத்து



போட்டியை தொடர முடியாத நிலை ஏற்பட்டது.

இந்தத் தொடரின் முதல் போட்டியில் நியூசிலாந்து வெற்றியீட்டிய போதும் இரண்டாவது போட்டியும் மழையால் கைவிடப்பட்டது.

# அல்சைமர் நோய்க்கான மருந்தில் முன்னேற்றம்

அல்சைமர் நோயினால் மூளையில் ஏற்படும் அழிவை மெதுவாக்கும் முதல் மருந்தின் சோதனையில் சாதகமான முடிவு கிடைத்துள்ளது. பல தசாப்தங்கள் நீடித்த தோல்விக்குப்பின்னரே இந்த மருந்தை கண்டுபிடிப்பதில் ஆராய்ச்சியாளர்கள் வெற்றி கண்டுள்ளனர்.

எனினும் இந்த மருந்தில் சில பாதுகாண நிகழ்வுகள் பதிவாகி இருக்கும் நிலையில் அதன் பாதுகாப்பு பற்றியும் தொடர்ந்து கவலை உள்ளது.

லெகானாப் என்ற அந்த மருந்தை மருந்து தயாரிப்பு நிறுவனங்களான இலீசும் மற்றும் ப்ளயாஜின் என்ற நிறுவனங்கள் தயாரித்துள்ளன. இந்த மருந்தின் 3ஆம் கட்ட சோதனை முடிவுகள் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை வெளியிடப்பட்டுள்ளன.



இது அல்சைமர் பாதிக்கப்பட்டோர் பல ஏற்படும் அறிவாற்றல் மற்றும் செயல்பாட்டு சரிவை லெகானாப் மருந்து 27 வீதம் குறைப்பதாக கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

அல்சைமர் நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் மூளையில் உருவாகும் நச்சுத் தன்மை வாய்ந்த பீட்டா - அமிலாபெட் புரதங்களின் திட்டுகளை நீக்கும் வகையில் லெகானாப் மருந்து வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

# சர்வதேச செய்திகள்

## சீன முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜியாங் சமின் காலமானார்

தியானன்மன் சதுக்க போராட்டங்களின் பின் ஆட்சிக் வந்த சீன முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜியாங் சமின் தனது 96ஆவது வயதில் காலமானார் என்று சீன அரசு ஊடகம் தெரிவித்துள்ளது.

இரத்தப் புற்றுநோய் மற்றும் உடல் உறுப்புகள் செயலிழந்த நிலையில் ஜியாங் நேற்று (30) நண்பகல் மரணமடைந்ததாக சீன ஜியாங் செய்தி நிறுவனம் தெரிவித்தது.

சீனா சர்வதேச அளவில் பெரும் புரக்கணியை எதிர்கொண்ட 1989 தியானன்மன் சதுக்க ஜனநாயக ஆதரவு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முடிக்கப்பட்ட சம்பவத்தின் பின் ஆட்சிக் வந்த ஜியாங்கின் கீழ் சீனா ஒரு வலுவான பொருளாதார சக்தியாக உருவெடுத்தது.



அவர் 1993 தொடக்கம் 2003 வரை சீன ஜனாதிபதியாக பதவி வகித்தார்.

## சுக்கானில் 11 நாட்கள் பயணித்த மூவர் மீட்பு

நைஜீரியாவிலிருந்து புறப்பட்ட கப்பலின் சுக்கானில் அமர்ந்தவாறு 11 நாட்கள் பயணம் மேற்கொண்ட மூவர் ஸ்பெயினின் கணி தீவுகளில் மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.

183 மீற்றர் நீளமுள்ள அலிதினி இரண்டு எனும் கப்பலின் சுக்கானில் சுட்டவிரோதக் குடியேறிகள் அமர்ந்திருப்பதை காட்டும் படம் சமூக ஊடகத்தில் பகிரப்பட்டது.



கப்பலில் இம்மாதம் 17ஆம் திகதி புறப்பட்ட அவர்கள் தண்ணீர் பற்றாக்குறை, குறைவான உடல் வெப்பநிலை ஆகியவற்றால் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததாக கூறப்பட்டது.

## மும்பை தாக்குதலுக்கு நீதி நிலைநாட்ட உறுதி

மும்பை தாக்குதல் குற்றவாளிகளுக்கு எதிராக நீதியை நிலைநாட்ட இந்தியா மற்றும் ஏசைய சர்வதேச நட்பு நாடுகளுடன் இணைந்து தொடர்ந்து பயிற்சிப்பதற்காக அமெரிக்கா உறுதியளித்துள்ளது. 170க்கும் மேற்பட்டோர் கொல்லப்பட்ட 2008 ஆம் ஆண்டின் மும்பை தாக்குதலின் 14 ஆவது ஆண்டு நிறைவிலேயே அமெரிக்கா இதனைத் தெரிவித்துள்ளது. இந்தத் தாக்குதலின் உண்மையான குற்றவாளிகள் தப்பு முடியாது என்று இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் எஸ். ஜெய் சங்கர் வலியுறுத்துகின்றார்.

# சீனாவில் புதிய ஆர்ப்பாட்டங்களில் மோதல்

கொவிட் கட்டுப்பாடுகளுக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து தெற்கு சீன நகர் ஒன்றில் ஏற்பட்ட புதிய ஆர்ப்பாட்டங்களில் பொலிசாருக்கும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்கும் இடையே மோதல் வெடித்துள்ளது.

கடந்த சில நாட்களாக சீனாவில் தீவிர அடைந்த இந்த ஆர்ப்பாட்டங்களை முடக்கப்போவதாக சீன நிர்வாகம் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை இரவு எச்சரிக்கை விடுத்ததோடு பாதுகாப்பு படையும் பலப்படுத்தியது.

எனினும் தென் சீன நகரான கங்சவில் கடந்த செவ்வாய் இரவு தொடக்கம் நேற்று புதன்கிழமை வரையில் மோதல்கள் இடம்பெற்றிருப்பதாக பார்த்தவர்களை மேற்கோள்காட்டி ஏ.எப்.பி செய்தி நிறுவனம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

பாதுகாப்பு அங்கி அணிந்த பொலிசார் கலகம் அடக்கும் கேடயங்களுடன் தெற்கு நகர் வீதிகளில் இருக்கும் படங்கள்



சமூக ஊடகத்தில் வெளியாகியுள்ளன. இதில் மக்கள் கூச்சலிடுவதும், பொலிசார் மீது பொருட்களை வீசி எறிவதும் தெரிவித்தனர்.

எனினும் பல மாவட்டங்களில் கொவிட் கட்டுப்பாடுகளில் தளர்வு கொண்டுவரப்பட்டதாக அதிகாரிகள் நேற்று தெரிவித்தனர்.

சீனா கொவிட் தொற்றை முழுமையாக துடைத்தொழிக்கும் கொள்கையை பின்பற்றுவதோடு இதன்மூலம் மக்கள் கடுமையான முடக்கநிலை மற்றும் கூட்டாக கொரோனா சோதனைகளுக்கு முகம்கொடுத்து வருகின்றனர்.

இந்தக் கட்டுப்பாடுகளை தளர்த்துமாறு கோரி தலைநகர் பீஜிங், ஷங்ஹாய் மற்றும் ஏசைய நகரங்களில் ஆர்ப்பாட்டம் வெடித்ததோடு சிலர் ஜனாதிபதி ஷி ஜின்பிங்கை பதவி விலக்குமடியும் கோசும் எழுப்பினர்.